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të opozitës për rrëzimin e qeverisë,
edhe vendimi i Gjykatës
Kushtetuese, se delegacioni
shtetëror është antikushtetuese, ka
shtuar gjasat që këtë vit të organizo-

hen zgjedhje të parakohshme.
Madje, sipas 
përfaqësuesve të partive opozitare,
pas zhvillimeve të fundit në skenën
politike zgjedhjet e parakohshme
pritet të mbahen në vjeshtë
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EKONOMI

Kryetari i Lëvizjes për Bashkim (LB),
Valon Murati, ka mirëpritur vendimin
e Gjykatës Kushtetuese për ta shpallur
jokushtetues ekipin negociator të
Kosovës për bisedime me Serbinë. Në
këtë intervistë dhënë për gazetën
"Epoka e re", ai ka thënë se ky subjekt

politik që nga fillimi e ka konsideruar
absurd hartimin e një ligji për negoci-
atat dhe ekipin negociator. Murati ka
thënë se tani pozita dhe opozita duhet
të ulen bashkërisht në një tryezë poli-
tike për të arritur një konsensus për
bisedimet. Sipas tij, vetëm ShBA-ja

mund ta zhbllokojë dialogun Kosovë -
Serbi. Murati ka folur edhe për
mundësinë e mbajtjes së zgjedhjeve të
parakohshme, duke theksuar se zgjed-
hjet pa një reformë zgjedhore nuk do
të prodhojnë institucione më cilësore
dhe më demokratike
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Berlin, 28 qershor - Parlamenti i
Gjermanisë miratoi të premten
vazhdimin edhe për një vit të
misioneve ushtarake në Kosovë
dhe në Liban.
Kontingjenti gjerman në Kosovë
është zvogëluar me vite dhe,
aktualisht, vetëm 70 ushtarë gjer-
manë shërbejnë në misionin
paqeruajtës të NATO-s, KFOR. 
Në Liban, ndërkaq, Gjermania

ka një personel prej 140
ushtarësh.
Ata janë të përfshirë në patrul-
limet në det dhe në stërvitjen e
Marinës së Libanit.
Partia e ekstremit të djathtë,
Alternativa për Gjermaninë, e
kundërshtoi zgjatjen e mision-
eve ushtarake edhe në Kosovë,
edhe në Liban, por, megjithatë,
ato u miratuan nga shumica.

Ushtria gjermane vazhdon edhe një vit mandatin në Kosovë

TIRANË, 228 QERSHOR - Ambasada
e Shteteve të Bashkuara të
Amerikës në Tiranë u bëri
thirrje të gjithë udhëheqësve
politikë, zyrtarëve të qeverisë,
agjencive të sigurisë dhe qyte-
tarëve shqiptarë që të siguro-
hen që zgjedhjet e 30 qershorit
të zhvillohen në mënyrë të qetë
dhe transparente.
"Ne nxisim udhëheqësit poli-
tikë të refuzojnë çdo dhe të
gjitha llojet e dhunës, apo çdo
përpjekje për të penguar pro-
cesin zgjedhor apo edhe të
drejtën e çdo qytetari për të
votuar. Dhuna nuk është një
mënyrë legjitime e të shprehu-
rit politik", thuhet në
deklaratën e Ambasadës
amerikane. 
Sipas saj, ata që përfshihen në
akte dhune duhen hetuar me të
gjithë fuqinë e ligjit.
Në deklaratë bëhet e ditur se
Shtetet e Bashkuara do të kenë
ekipe vëzhguesish në qendrat e
votimit dhe qendrat e
numërimit në mbarë
Shqipërinë. 
Ambasada amerikane po ashtu
u bëri thirrje udhëheqësve poli-
tikë të Shqipërisë që, pas zgjed-
hjeve të së dielës, të rikthejnë
vëmendjen e tyre në forcimin e
institucioneve demokratike
shqiptare dhe zbatimin e ligjit.
Shqipëria, tash e sa kohë, është
përfshirë nga një krizë politike.
Opozita, me muaj, proteston
kundër qeverisë së udhëhequr
nga kryeministri Edi Rama dhe
është zotuar se do t'i bojkotojë
zgjedhjet lokale të 30 qershorit.
Të enjten, presidenti i

Shqipërisë, Ilir Meta, i cili i ka
anuluar zgjedhjet më 30 qer-
shor, ka dekretuar 13 tetorin si
datë të re të mbajtjes së zgjed-
hjeve.
Megjithatë, Partia Socialiste në
pushtet, e udhëhequr nga
kryeministri Rama, insiston në
30 qershor.
Data e fundit njihet si datë
zyrtare e zgjedhjeve edhe nga
bashkësia ndërkombëtare dhe
ambasadat me seli në Tiranë.
Edhe Delegacioni i Bashkimit
Evropian në Tiranë dhe drejtue-
sit më të lartë të OSBE-së bënë
të premten thirrje për të
shmangur dhunën dhe për të
garantuar një proces të qetë në
zgjedhjet vendore të së dielës,
duke rikonfirmuar në këtë
mënyrë njohjen prej tyre zyrtar-
isht të kësaj date, si ditë për
mbajtjen e zgjedhjeve. 
Bashkimi Evropian dënoi të
premten dhunën e çdo forme
dhe deklaroi se qytetarët shqip-
tarë duhet të jenë në gjendje të
ushtrojnë të drejtën e tyre për të
votuar në mënyrë të rregullt
dhe paqësore në votimet e 30
qershorit. "Është përgjegjësi e
drejtpërdrejtë e të gjithë
aktorëve politikë për të siguruar
që veprimtaritë e votimit të mos
pengohen", theksoi BE-ja në
deklaratën e publikuar të
premten.
BE-ja kujtoi se demonstrata e
21 qershorit në Tiranë ishte e
paqësore dhe të njëjtat parime
dhe vlera demokratike duhen
ruajtur këtë fundjavë. "Çdo
veprim i dhunshëm apo çdo
formë nxitjeje për dhunë janë

absolutisht të papranueshme
në çfarëdo lloj rrethane. Të
gjitha palët politike duhet të
tregojnë përmbajtje dhe të
shmangin retorikën pro-
vokuese", deklaroi BE-ja, duke
shtuar se "procesi i votimit do
të vëzhgohet nga një mision
ndërkombëtar i drejtuar nga
OSBE/ODIHR që përfshin
vëzhgues nga disa vende
anëtare të Bashkimit Evropian".
Kryetari i radhës i OSBE-së dhe
ministri i Jashtëm dhe për
Çështjet Evropiane i Sllovakisë,
Miroslav Lajçak, sekretari i
përgjithshëm i OSBE-së,
Thomas Greminger, presidenti
i Asamblesë Parlamentare të
OSBE-së, George Tsereteli dhe
sekretari i përgjithshëm i
Asamblesë Parlamentare të
OSBE-së, Roberto Montella,

publikuan një deklaratë të për-
bashkët, ku nxitin sërish të
gjithë aktorët politikë të
angazhohen në politika kon-
struktive, të respektojnë proce-
set demokratike të vendit dhe
të tregojnë vetëpërmbajtje.
Por presidenti i Shqipërisë, Ilir
Meta, publikoi një mesazh drej-
tuar qytetarëve, ku thekson se
data kushtetuese për zgjedhjet
vendore është 13 tetori.
"Situata është e qartë dhe e
padiskutueshme nga ana ligjore
dhe kushtetuese. Por kryemi-
nistri insiston për të shkuar në
votime socialiste në datën 30
qershor, ku ata vetë do votojnë,
vetë do t'i numërojnë", tha ai. 
Meta shtoi se të gjithë shqip-
tarët së bashku, në mënyrë
demokratike, të fshehtë, të lirë
dhe të ndershme do të zgjedhin

vetëm në 13 tetor 2019. "Ju
këshilloj ta merrni atë me qetësi
dhe mençuri, dhe të mos bini
pre e provokimeve, sepse ato iu
shërbejnë vetëm atyre që duan
të legjitimojnë kapjen totale të
shtetit dhe instalimin e një 
regjimi njëpartiak", tha Meta. 
Ai kërkoi të respektohen dhe të
mos ketë konfrontime me ata
bashkëqytetarë që do të shkojnë
në këto "votime socialiste".
"Konfrontimi dhe dhuna nuk i
shërben Shqipërisë dhe së
ardhmes së saj evropiane, dhe
sidomos bashkëjetesës sonë
qytetare në çdo familje, në çdo
lagje, në çdo fshat, në çdo
komunitet dhe në të gjithë
shoqërinë tonë. Mos u 
nervozoni nga provokimet që
do t'ju bëhen për t'ju çuar drejt
dhunës", tha Meta. 

Zgjedhjet e 30 qershorit 
në Shqipëri të zhvillohen qetë 

Derisa presidenti i Shqipërisë Ilir Meta ka
bërë të ditur se ka dekretuar 13 tetorin si
ditë kur qytetarët e Shqipërisë do të votojnë
për kryebashkiakët e tyre, Edi Rama ka
reaguar menjëherë, duke e quajtur 
"çmenduri" vendimin e presidentit dhe
ripërsëriti se data e vetme e zgjedhjeve në
Shqipëri është 30 qershori
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PRISHTINË, 228 QERSHOR (ER) -
Kryeministri i Kosovës, Ramush
Haradinaj, të premten ka pritur
në takim kryetarin e Partisë për
Drejtësi, Integrim dhe Unitet
(PDIU), Shpëtim Idrizi nga
Shqipëria, me të cilin ka biseduar
për zhvillimet mbarëkombëtare
politike dhe për thellimin e
bashkëpunimit në mes të dy
vendeve.
Kryeministri Haradinaj e ka 
njoftuar kryetarin Idrizi për 
prioritetet e Qeverisë së
Republikës së Kosovës, veçmas
në zhvillimin ekonomik, 
proceset euroatlantike dhe
bashkëpunimin ndërfqinjësor si

një parakusht për integrim të
vendeve të Ballkanit Perëndimor
në familjen evropiane. 
Duke e falënderuar për përkrahjen
e vazhdueshme që shteti 
shqiptar ka dhënë për Kosovën
në çastet më të vështira, 
kryeministri Haradinaj ka thënë
se edhe tani është i domosdoshëm
bashkëpunimi politik institu-
cional për rrugën euroatlantike të
dy vendeve. "Partia për Drejtësi,
Integrim dhe Unitet (PDIU) në
vazhdimësi ka synuar promovimin
e çështjes shqiptare si parti e
kauzave kombëtare dhe mbrojt-
jes së diasporës. Bashkëpunimi
ndërmjet spektrit politik të

Kosovës me atë të Shqipërisë në
të gjitha periudhat ka qenë i fryt-
shëm dhe uroj që një rrugëtim i
tillë të na përcjellë çdoherë",
është shprehur kryeministri
Haradinaj.
Ndërsa kryetari i Partisë për
Drejtësi, Integrim dhe Unitet
(PDIU), Shpëtim Idrizi, ka falën-
deruar kryeministrin Haradinaj
për pritje si dhe ka shprehur
gatishmërinë për thellimin e
bashkëpunimit Shqipëri -
Kosovë. Në këtë takim kryetari i
PDIU-së, Shpëtim Idrizi, ka qenë
i shoqëruar nga anëtarët e krye-
sisë së partisë, Galip Taho dhe
Aqif Rakipi. 

Haradinaj dhe Idrizi shprehin përkushtimin për thellim të bashkëpunimit Kosovë -Shqipëri 

Shqipe HHETEMI 

PRISHTINË, 228 QERSHOR -Ambasadori
i Shteteve të Bashkuara të Amerikës
(ShBA) në Kosovë, Philip Kosnett,
ka thënë të premten se korrupsioni
është problem i madh në institu-
cionet e Kosovës, por shpreson se
policët do ta luftojnë atë. Këto
komente ambasadori amerikan i
ka bërë në ceremoninë e
diplomimit të Shkollës së Stafit dhe

Komandës së Policisë (SPSC), për
të diplomuarit e së cilës tha se tash-
më janë të gatshëm për përgjegjësi
më të mëdha.
Para të pranishmëve ambasadori
amerikan ka deklaruar se lufta
kundër korrupsioni është mjaft e
vështirë dhe e rrezikshme, por
mund të ketë sukses. Sipas diplo-
matit Kosnett, policët e Kosovës
duhet ta japin shembullin e nder-
shmërisë duke luftuar korrupsion-
in. "Nuk është fshehtësi se korrup-
sioni është problem i madh në

institucionet e Kosovës dhe si prijës
në polici do të sfidoheni që ta rezis-
toni dhe kundërshtoni korrupsion-
in në shumë nivele. Si prijës të lartë
ju dhe kolegët tuaj duhet ta jepni
shembullin e ndershmërisë dhe
integritetit për çdo ditë. Luftimi i
korrupsionit është i vështirë e,
nganjëherë, është edhe punë e
rrezikshme, por suksesi mund të
arrihet", është shprehur Kosnetti. 
Ambasadori amerikan ka theksuar
se shumë të diplomuar të SPSC-së
tashmë shërbejnë në pozita të larta
të udhëheqjes në agjenci të zba-
timit të ligjit në Shtetet e Bashkuara
të Amerikës (ShBA) dhe në Kosovë.
"Përgatitjet dhe kualifikimet e juaja
nga ky shkollim tregojnë se tashmë
jeni të gatshëm për të marrë
përgjegjësi të mëdha dhe së shpejti
do ta praktikoni përvojën dhe tra-
jnimin në nivelin më të lartë të
udhëheqjes", ka deklaruar diplo-

mati Kosnett.
Gary Bulard i cili ka trajnuar disa
gjenerata nga kjo shkollë, këtë
diplomim e ka konsideruar shumë
të rëndësishëm për zhvillimin e
mëtejmë të lidershipit të Kosovës.
"Ky trajnim është një hap i rëndë-
sishëm për zhvillimin e vazh-
dueshëm të lidershipit të Kosovës,
duke mësuar shkathtësitë e njohu-
ritë që do t'jua përgatisin
kapacitetet tuaja të tashme dhe të
ardhme. Siç e ceku edhe
ambasadori, shumë të diplomuar
janë zyrtarë të lartë në Amerikë dhe
në Kosovë", ka theksuar Bulardi.  
Në këtë ceremoni diplomimi,
përveç zyrtarëve amerikanë, kanë
marrë pjesë edhe ministri i
Brendshëm i Kosovës, Ekrem
Mustafa, drejtori i përgjithshëm i
Policisë së Kosovës, Rashit Qalaj
dhe zyrtarë të tjerë nga organet e
sigurisë dhe drejtësisë në vend.

Ambasadori amerikan në Kosovë, Philip Kosnett, ka marrë pjesë në ceremoninë 
e diplomimit të Shkollës së Stafit dhe Komandës së Policisë (SPSC)

Kosnetti kërkon nga policia
luftimin e korrupsionit    

Korrupsioni është problem i madh në 
institucionet e Kosovës, por shpresoj se policët
do ta luftojnë atë. Kështu ka deklaruar të
premten ambasadori amerikan në Kosovë,
Philip Kosnett, në ceremoninë e diplomimit të
Shkollës së Stafit dhe Komandës së Policisë
(SPSC). Ai ka thënë se policitë duhet ta japin
shembullin e ndershmërisë duke luftuar 
korrupsionin. Sipas Kosnettit, lufta kundër 
korrupsionit është mjaft e vështirë dhe 
e rrezikshme, por mund të ketë sukses



04 E SHTUNË, 29 QERSHOR 2019 INTERVISTË

Muhamet KKOCI

PRISHTINË, 228 QERSHOR - 
"Epoka ee rre": Z. Murati, Gjykata
Kushtetuese e ka shpallur ekipin
negociator jokushtetues. Si e
keni parë këtë vendim të

Kushtetueses?
Murati: Në radhë të parë ne si
Lëvizje për Bashkim e kemi 
kritikuar që në fillim qasjen për
formimin e ekipit negociator si
dhe rezolutën e Kuvendit të
Kosovës për bisedimet. Që nga
fillimi e kemi konsideruar

absurd hartimin e një ligji për
negociatat dhe për ekipin nego-
ciator. Kosova i ka institucionet e
ligjshme dhe ekipi negociator ka
mundur të jetë prodhim i një
marrëveshjeje politike në mes të
partive politike të pozitës dhe të
opozitës, e cila do ta hartonte një

platformë politike unike për
bisedimet me Serbinë dhe do të
punonte në bazë të asaj 
platforme. Hartimi i ligjit, dhe
dhënia e një sërë kompetencash
delegacionit shtetëror për 
bisedime, ashtu siç ka konstatuar
Gjykata Kushtetuese, ka cenuar
punën e institucioneve
kushtetuese të vendit, përkatë-
sisht qeverisë dhe presidentit.
Por, megjithatë, më duhet të
theksoj se problemet themelore
në raport me qasjen e partive
tona me bisedimet nuk janë
kushtetuese dhe ligjore, por
politike. Ato në vend se të 
punojnë ngushtë për arritjen e një
konsensusi politik për dialogun,
po punojnë që të minojnë çfarëdo
mundësie për bashkëpunim si
dhe nga ky minim i
bashkëpunimit dhe i bisedimeve

të përfitojnë politikisht në
planin afatshkurtër. Problemet
janë politike sepse edhe 
problemet me Serbinë duhet të
zgjidhen politikisht, pa kufizimet
kushtetuese. Për më tepër, për
shkak të kufizimeve të mëdha e
që Kushtetuta jonë përmban në
raport me funksionalizimin e
shtetit tonë, këto bisedime do të
duhej të prodhonin edhe
ndryshimin e Kushtetutës.
Problemet janë politike sepse
kësaj radhe nuk duhet folur
vetëm për Kosovën dhe serbët,
por edhe për Serbinë dhe 
shqiptarët që jetojnë nën
sundimin serb.

"Epoka ee rre": PSD-ja si spon-
zorizuese e Ligjit për dialogun me
Serbinë thotë se Kushtetuesja e ka
rikthyer këtë proces në duart e

Flet për "Epokën e re", Valon Murati

Vetëm ShBA-ja mund ta zhbllo

Kryetari i Lëvizjes për Bashkim (LB), Valon Murati, ka mirëpritur
vendimin e Gjykatës Kushtetuese për ta shpallur jokushtetues ekipin
negociator të Kosovës për bisedime me Serbinë. Në këtë intervistë
dhënë për gazetën "Epoka e re", ai ka thënë se ky subjekt politik që nga
fillimi e ka konsideruar absurd hartimin e një ligji për negociatat dhe
ekipin negociator. Murati ka thënë se tani pozita dhe opozita duhet të
ulen bashkërisht në një tryezë politike për të arritur një konsensus për
bisedimet. Sipas tij, vetëm ShBA-ja mund ta zhbllokojë dialogun Kosovë
- Serbi. Murati ka folur edhe për mundësinë e mbajtjes së zgjedhjeve të
parakohshme, duke theksuar se zgjedhjet pa një reformë zgjedhore nuk
do të prodhojnë institucione më cilësore dhe më demokratike
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presidentit, ndërsa dy subjektet e
tjera opozitare deklarojnë se
Kushtetuesja ka bërë me dije se
kryeministri duhet të jetë bartës i
këtij proces. Kush mendoni se ka
të drejtë?
Murati: Ka qenë absurde që nga
fillimi përpjekja për t'i kufizuar
me ligj përgjegjësitë e presidentit
dhe të kryeministrit e qeverisë
në procesin e dialogut me
Serbinë. Në fund të fundit, çfarëdo
marrëveshje që mund të 
negociohet nga kushdo që 
përfaqëson Kosovën nuk mund
të miratohet pa votën e
deputetëve të Kuvendit të
Kosovës. Gjykata Kushtetuese ka
qenë e qartë se politika e jashtme
e Kosovës zbatohet në
bashkëpunim në mes të qeverisë
dhe presidentit. Dhe atë që e
theksova më lart, askush, as 

presidenti, as kryeministri, por
as ndonjë grup negociator nuk e
ka tagrin e imponimit të ndonjë
marrëveshjeje e cila kundërsh-
tohet nga Kuvendi i Kosovës.
Këto institucione mund ta 
negociojnë marrëveshjen, por jo
edhe ta imponojnë. Ndërsa fakti
që ne flasim për divergjenca
kompetencash në nivele 
institucionale dëshmon për 
faktin se sa të papjekur e kemi
klasën politike e cila e ka të
pamundur që në këto çaste 
historike të bëhet bashkë për
bisedimet me Serbinë.

"Epoka ee rre": Si duhet të veprojnë
pozita dhe opozita pas këtij
vendimi të Kushtetueses?
Murati: Pozita dhe opozita
duhet të ulen bashkërisht në një
tryezë politike për të arritur një
konsensus për bisedimet. Ato
duhet ta lënë mënjanë përpjekjen
që çdo gjë ta shohin nën prizmin
e përfitimeve elektorale dhe të
kuptojnë se në çfarë momenti
historik po kalojmë. 

"Epoka ee rre": Pasi dështoi mbajtja
e takimit të Parisit, i cili dukej si
përpjekje për ta zhbllokuar 
dialogun Kosovë - Serbi, nuk
dihet se kur mund të vazhdojë.
Si e shihni zhbllokimin e këtij
procesi?
Murati: Samiti i Berlinit dhe ai i
Parisit janë menduar të ndihmojnë
në ringjalljen e dialogut në mes
të Kosovës dhe Serbisë. Ishte kjo
një përpjekje e Gjermanisë dhe
Francës për ta fuqizuar rolin e
tyre në këtë proces dhe në
Ballkan në përgjithësi. Por, në
anën tjetër, ideja e dështimit të
Samitit të Parisit është shtruar
që në Samitin e Berlinit.
Gjermania dhe Franca as në
Berlin e as ndërkohë gjatë 
përgatitjes së Samtit të Parisit
nuk arritën t'i bindin palët të
tërhiqen nga pozicionet e tyre
(Kosovën për taksën e Serbinë
që të kthehet në bisedime pa
marrë parasysh vendosjen e 
taksës nga Kosova). Gjithashtu,
të dy shtetet kryesore evropiane
nuk është se kishin dhe se kanë
qëndrime unike rreth opsioneve
për arritjen e një marrëveshjeje
në mes të Kosovës dhe Serbisë.
Gjermania, duke qenë kundër
ndryshimit të kufijve, asnjëherë
nuk pati guximin publik të dalë
me opsionin e vet, i cili përflitet
se lëviz në mes të një asociacioni
me përgjegjësi ekzekutive e deri
tek autonomia politiko-territori-
ale për veriun e Kosovës. Në
anën tjetër, Franca konsideron
se të gjitha temat në mes të
palëve duhet të jenë në tavolinë.
Divergjencat franko-gjermane
për këtë temë, ashtu si edhe për
tema të tjera që lidhen me 
funksionimin e BE-së dhe 
institucioneve të saj, e kanë

pasur rolin e tyre në dështimin e
takimit të Parisit. Gjithashtu,
duhet theksuar edhe fakti se
ShBA-ja nuk ishte pjesë e këtyre
përpjekjeve për t'i ngjallur
bisedimet, prandaj ka bërë që
palët të jenë hezituese mbi suk-
sesin e samitit dhe rrjedhimisht
edhe të punojnë, ndoshta, në
mënyrë indirekte që ai edhe të
dështojë. Besoj se zhbllokimi i
procesit të dialogut do të ndodhë
me përfshirjen më të madhe të
ShBA-së, që është e vetmja fuqi
botërore që mund të garantojë
implementimin e një marrëveshjeje
në mes të Kosovës dhe Serbisë.
Kjo përfshirje duhet të 
shfrytëzohet për zgjidhjen e
problemeve me Serbinë dhe
përmes modelit me të cilin më
së shumti fiton populli shqiptar
dhe Kosova e ai është ripërcaktimi
i kufijve në mes të Kosovës dhe
Serbisë. Ky ripërcaktim do të
duhej të nënkuptonte të drejtën
e Kosovës Lindore, përkatësisht
të pjesës shqiptare të Preshevës,
Bujanocit e Medvegjës për t'iu
bashkuar Kosovës si dhe
Leposaviqit, Zubin Potokut dhe
Zveçanit (pa shtatë fshatrat
shqiptare) për t'iu bashkëngjitur
Serbisë. Kjo do të duhej domosdo
ta nënkuptonte ndryshimin e
Kushtetutës së Kosovës dhe 

heqjen e privilegjeve bllokuese
për pakicën serbe, njëkohësisht
vazhdimin e mbrojtjes së 
pakicave përfshirë serbët
përmes aplikimit të standardeve
më të larta për të drejtat e njeriut
dhe pakicave. Dy variantet e
tjera që mund të jenë prodhim i
këtij dialogu, sidomos nëse ne
vazhdojmë të jemi të përçarë,
refuzues e jo bashkëpunues,
janë shumë të rënda për
Kosovën, njëra më e keqe se 
tjetra. Dhe ato janë mbajtja e
status quos aktuale e cila do ta
bllokojë përparimin e shtetit të
Kosovës qoftë në planin e 
zhvillimeve të brendshme, qoftë
në planin e integrimit në institu-
cionet kryesore ndërkombëtare
si OKB, NATO, BE, por edhe në
Këshillin e Evropës e të OSBE-së.
Dhe e dyta, nëse marrëveshja
krijon asociacionin me
përgjegjësi ekzekutive për
komunat serbe ose autonominë
politiko-territoriale për veriun e
vendit, do t'i shkaktonte goditje
të rëndë funksionalitetit edhe
ashtu problematik të Kosovës.
Një marrëveshje e tillë do ta
shtrojë rrugën për ndarjen e
vendit në të ardhmen deri te
lumi Ibër, pa arritur që Kosova
Lindore të jetë pjesë e një mar-
rëveshjeje që do të nënkuptonte

lëvizjen e kufirit. Është naive të
mendohet se ne përfitojmë nga
kjo situatë e bllokimit të 
dialogut. Për më tepër, ne mund
të jemi humbës të mëdhenj nëse
refuzojmë bisedimet apo i pen-
gojmë ato. Ne duhet të punojmë
fort për t'u marrë vesh në mes
vete, me aleatët tanë dhe t'i
shfrytëzojmë rrethanat aktuale
ndërkombëtare për të arritur një
marrëveshje me Serbinë e cila e
zhbllokon Kosovën dhe e trajton
përfundimisht njëherë e mirë
çështjen e shqiptarëve në
Kosovën Lindore. 

"Epoka ee rre": Nga shumëkush
përmenden zgjedhjet e reja si
alternativë. A janë zgjidhje,
zgjedhjet?
Murati: Kjo për të cilën po
flasim, bisedimet pra, nuk janë
të lidhura me zgjedhjet. Çfarëdo
qeverie që do të kemi do të
duhet të punojë ngushtë me
opozitën për të kryer këtë proces
të rëndësishëm për Kosovën. Për
më tepër, vazhdoj të insistoj se
zgjedhjet pa një reformë 
zgjedhore nuk do të prodhojnë
institucionet më cilësore dhe 
më demokratike. Mund të 
ndërrohen individët, por jo edhe
mendësia qeverisëse dhe raporti
ndaj publikes.

okojë dialogun Kosovë - Serbi

PRISHTINË, 228 QERSHOR (ER) -
Presidenti i Republikës së
Kosovës, Hashim Thaçi, ka
pritur të premten në takim
disa prej ish-udhëheqësve
të luftës së Ushtrisë Çlir-
imtare të Preshevës,
Medvegjës dhe Bujanocit
(UÇPMB). Ai ka thënë se

është duke punuar për ta
bashkuar Luginën e
Preshevës me Republikën e
Kosovës. Sipas Thaçit, kjo
është ëndërr e çdo shqiptari
që jeton në luginë. "Një
takim miqësor me disa prej
ish-udhëheqësve të luftës së
UÇPMB-së. Bashkimi i

Preshevës, Bujanocit dhe
Medvegjës me Republikën e
Kosovës është ëndërr e çdo
shqiptari që jeton atje. Këtë
ëndërr të tyre, pandalshëm,
me vullnet politik, punoj që
ta bëj realitet", ka shkruar
Thaçi në llogarinë e vet në
"Facebook".

Thaçi takon ish-udhëheqësit e
UÇPMB-së: Bashkimi i Luginës,
ëndërr e çdo shqiptari
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PRISHTINË, 228 QERSHOR -
Përfaqësues të koalicionit të
OJQ-ve për Mbrojtjen e
Fëmijëve në Kosovë - KOMF -
kanë mbajtur një konferencë
për media pas miratimit të Ligjit
për Mbrojtjen e Fëmijëve. 
KOMF-i bashkë me organizatat
anëtare si pjesë e grupit punues
për hartimin e Projektligjit për
Mbrojtjen e Fëmijëve përgjatë
pesë vjetëve ka përfaqësuar
organizatat për mbrojtjen e
fëmijëve dhe ka ofruar 
ekspertizën dhe mbështetjen e
nevojshme me qëllim të hartimit
të një ligji të avancuar që 
mbron interesin dhe të drejtat e
fëmijëve. Pas finalizimit të 
projektligjit, KOMF-i në
vazhdimësi ka apeluar drejt
kuvendit për miratimin e tij.  
Dy ditë pas konferencës së
jashtëzakonshme për media të
KOMF të mbajtur para dyerve të
Kuvendit, Kuvendi i Kosovës
miratoi Projektligjin për

Mbrojtjen e Fëmijëve. Të
premten, përmes konferencës
për media, KOMF-i ka ofruar
rekomandimet dhe veprimet 
që duhen ndërmarrë për 
implementimin efikas të Ligjit
për Mbrojtjen e Fëmijëve pas
hyrjes në fuqi. 
Përfaqësuesit e KOMF-it kanë
njoftuar se në të njëjtën kohë
është duke punuar për hartimin
e formulës së financimit të 
shërbimeve sociale dhe krijimit
të grantit specifik për shërbime
sociale në mënyrë që të 
sigurohet minimumi i
financimit të shërbimeve për
mbrojtjen e fëmijëve. 
KOMF-i si pjesë e grupit punues
për hartimin e formulës së
financimit siguroi që do ta 
ofrojë mbështetjen e nevojshme
për t'i paraqitur nevojat reale
dhe për ta ndarë buxhetin e
adekuat për fëmijët.
KOMF-i ka rekomanduar 
krijimin dhe aplikimin sa më
parë të grantit specifik për shër-
bime sociale i cili në aspektin
buxhetor do ta mbështesë edhe

procesin e implementimit
efikas të Ligjit për Mbrojtjen e
Fëmijëve.
Përfaqësuesit e KOMF-it kanë
rekomanduar që komunat t'i
hartojnë rregulloret dhe
strategjitë komunale për të drej-
tat e fëmijëve në mënyrë që të
jenë në linjë me dispozitat e
Ligjit për Mbrojtjen e Fëmijëve
dhe t'i funksionalizojnë
mekanizmat koordinues komu-
nalë të parapara në Ligjin për

Mbrojtjen e Fëmijëve. 
KOMF-i ka mbështetur procesin
e hartimit të rregulloreve dhe
strategjive për të drejtat e 
fëmijëve në shtatë komuna,
duke u ofruar model referues të
gjitha komunave të Kosovës, një
mundësi të replikimit të procesit
dhe hartimit të Rregullores
Komunale dhe Strategjisë për të
Drejtat e Fëmijëve brenda
komunave të tyre. KOMF-i ka
shprehur gatishmërinë për

mbështetjen në hartimin e
akteve nënligjore të Ligjit për
Mbrojtjen e Fëmijëve.
KOMF-i do ta monitorojë 
procesin e zbatimit të Ligjit për
Mbrojtjen e Fëmijëve pas hyrjes
në fuqi përmes Indeksit për
Mbrojtjen e Fëmijës. Projektligji
për Mbrojtjen e Fëmijëve është
aprovuar më 27 qershor nga
Kuvendi i Republikës së Kosovës
me 76 vota për dhe asnjë
kundër.

KOMF-i bën thirrje për mobilizim pas 
miratimit të Ligjit për Mbrojtjen e Fëmijëve

GAP-i: Procesi aktual i buxhetimit vë në rrezik
pavarësinë e gjyqësorit dhe prokurorisë 

PRISHTINË, 228 QERSHOR - Serbë nga
Kosova dhe rajoni shënuan të
premten Ditën e Shën Vidit, e
njohur edhe si Vidovdan, në
Manastirin e Graçaniçës. Kurse
manifestimi qendror është mba-
jtur në Gazimestan, pranë
Prishtinës. Liturgjitë u udhëho-

qën nga metropolitani
Amfilohije dhe peshkopi
Teodosije, së bashku me
priftërinj të Kishës Ortodokse
Serbe, ndërsa të pranishmëve iu
drejtua peshkopi i pensionuar,
Atanasije. "Ky është vendi i
fitores dhe nuk është i vetmi.

Kemi fitore të mëvonshme në
Kosharë dhe Pashtrik. E kemi
mundur edhe NATO-n dhe
Ushtrinë Çlirimtare të Kosovës",
ka deklaruar Atanasije.
Sipas vlerësimeve të Policisë së
Kosovës, në ceremonitë në loka-
cionin e Gazimestanit morën

pjesë 800 deri në 1 000 veta, krye-
sisht serbë nga Kosova dhe
Serbia, porse ka pasur edhe
automjete nga Bosnja dhe
Sllovenia. 
Kremtimi i Vidovdanit ndërlid-
het me përvjetorin e 630 të
Betejës së Kosovës, që historia

serbe e njeh si fitore shpirtërore
të saj, pavarësisht një humbjeje
të madhe të forcave ballkanike
dhe vrasjes së princit serb Llazar.

Në Gazimestan serbët shënojnë Vidovdanin

Përfaqësues të koalicionit të OJQ-ve për
Mbrojtjen e Fëmijëve në Kosovë - KOMF -
kanë rekomanduar krijimin dhe aplikimin sa
më parë të grantit specifik për shërbime
sociale, i cili në aspektin buxhetor do ta
mbështesë edhe procesin e implementimit
efikas të Ligjit për Mbrojtjen e Fëmijëve

Faton DDËRMAKU

PRISHTINË, 228 QERSHOR - Instituti
GAP të premten ka publikuar
raportin me temë "Nuk ka para
për sundim të ligjit: si ndikon
procesi buxhetor në pavarësinë e
gjyqësorit?" Duke analizuar pro-
cesin e buxhetimit për Këshillin
Gjyqësor dhe Këshillin
Prokurorial të Kosovës studimi
synon të nxjerrë në pah nëse qev-
eria mund të ndërhyjë në
autonominë e tyre përmes
mjeteve buxhetore. 
Ky raport argumenton se procesi
aktual i buxhetimit mund ta vë në
rrezik pavarësinë dhe efek-
tivitetin e institucioneve gjyqë-
sore dhe prokuroriale.  "Disa nga

problemet e identifikuara në pro-
cesin e ndarjeve buxhetore përf-
shijnë mungesën e kohës dhe
resurseve profesionale të
Kuvendit të Kosovës për t'i shqyr-
tuar në hollësi kërkesat bux-
hetore si dhe mungesën e të dhë-

nave me kohë dhe të kritereve
për ndarjet buxhetore. Mungesa
e dëgjimeve të rregullta bux-
hetore me Këshillin Gjyqësor dhe
Këshillin Prokurorial si dhe
mungesa e të dhënave të kraha-
sueshme me vendet e tjera janë

disa nga arsyet që mund të çojnë
në kapacitete të kufizuara 
buxhetore të KGjK-së dhe KPK-së
për t'i përmbushur efektivisht
misionet e tyre", është thënë në
komunikatën e GAP-it. 
Më tutje është theksuar se në këtë
raport nuk është gjetur ndonjë
dëshmi se partitë politike në
pushtet qëllimisht kanë dashur të
ndërhynin në pavarësinë e 
sistemit gjyqësor, por as Ministria
e Financave e as Kuvendi i
Kosovës nuk kanë mundur të
ofrojnë arsyetime se përse i kanë
refuzuar kërkesat buxhetore të
KGjK-së dhe KPK-së. 
Procesi i buxhetimit për këto dy
institucione është analizuar edhe
kundrejt rekomandimeve të
Këshillit të Evropës. Raporti ofron

një numër rekomandimesh se si
të përmirësohet procesi buxhetor
për gjyqësorin. "Siç rekomandohet
nga Këshilli i Evropës, përfshirja e
KGjK-së dhe KPK-së gjatë 
ndarjeve buxhetore duhet të jetë
e detyrueshme dhe të sigurohet
me ligj. Kuvendi i Kosovës duhet
të përdorë pika referuese dhe të
sigurojë argumente transparente
për publikun kur mbështet ose
refuzon kërkesat buxhetore të
KGjK-së dhe KPK-së. Ligji për
ndarjet buxhetore duhet të 
dorëzohet në Kuvendin e Kosovës
të paktën tre muaj përpara fillimit
të vitit fiskal në mënyrë që 
komisioneve t'u jepet më shumë
kohë për vlerësimin e kërkesave
buxhetore", është thënë në 
komunikatën e Institutit GAP.
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Faton DDËRMAKU

PRISHTINË, 228 QERSHOR - "Për ne
është shumë e rëndësishme që
kemi besimin tuaj, të miqve tanë,
por ne jo vetëm se ju besojmë
juve, por ju ndiejmë si njerëzit
tanë, KFOR-in si ushtrinë tonë,
mandatin e NATO-s si shërbimin
më të mirë për ne, për paqen dhe
stabilitetin e vendit tonë", kështu
ka thënë kryeministri Ramush
Haradinaj në fjalën e tij gjatë cer-
emonisë së ndërrimit të drejtorit
të NALT-it, gjeneralbrigade Uwe
A. Becker, të cilin nga tash do ta
zëvendësojë gjeneralbrigade
Michael Oberneyer.
Para të pranishmëve, kryemi-
nistri Haradinaj, duke vlerësuar
lart kontributin e gjeneralit
Becker, ka pohuar se sot janë të
gjithë bashkë që të shprehin
respekt për shërbimin e më
shumë se dhjetë muajsh në

vendin tonë të gjeneralbrigade
Uwe Becker.
Kryeministri Haradinaj gjatë
fjalës së tij ka veçuar se është
takuar në disa raste me gjener-
alin Becker dhe se sot është
momenti që t'i themi fale-
minderit për shërbimin, në emër
të tij dhe të popullit të Kosovës
pasi ky, siç ka thënë  ai, është një
çast special që popullit gjerman
t'i themi faleminderit për kon-
tributin e më shumë se 20
vjetëve që nga koha e tragjedisë e
deri sot. 
Ndër të tjera, kryeministri
Haradinaj ka shtuar se Kosova i
takon botës së paqes të udhëhe-
qur nga Amerika. "Me luftën tuaj
ju qëndruat në të drejtën tonë
dhe ndalet tragjedinë e asaj kohe
duke na ndihmuar neve që sot të
jemi këtu", është shprehur
kryeministri Haradinaj. Ai gjen-
eralit Becker ia ndau medaljen e
kryeheroit "Gjergj Kastrioti

Skënderbeu" për meritën e
veçantë gjatë shërbimit në
Kosovë.
Drejtori i NALT-it, gjeneralbri-

gade Uwe Becker, ka falënderuar
institucionet për
bashkëpunimin, duke thënë se
gjatë detyrës së tij si drejtor i

NALT-it, Kosova mori vendimin
për ta filluar tranzicionin gradual
të FSK-së. Siç tha ai, me mira-
timin e mandatit të ri të FSK-së
aleatët kanë filluar procesin e
rishqyrtimit të nivelit të
angazhimit të NATO-s me FSK-
në, proces ky që është në
vazhdim e sipër. "Në kuadër të
mandatit tonë, ne kemi vazhd-
uar të punojmë krah për krah me
kolegët tanë të FSK-së në një
mjedis të privilegjuar të trans-
parencës dhe çka është më e
rëndësishmja, të besimit", ka
deklaruar gjeneral brigade
Becker.
Në këtë ceremoni nga një fjalë e
mbajtën edhe ministri i
Mbrojtjes, Rrustem Berisha,
komandanti i FSK-së, gjeneralle-
jtënant Rrahman Rama, koman-
danti i KFOR-it, gjeneral Lorenzo
D'Addario dhe drejtori i ri i
NALT-it, gjeneralbrigade,
Michael G. Oberneyer.

Haradinaj: Kontributi dhe 
përkushtimi i NATO-s, garanci 
për paqe dhe siguri në rajon

PRISHTINË, 228 QERSHOR (ER) -
Ministri i Arsimit, Shyqiri
Bytyqi, ka marrë pjesë të
premten në takimin e
Kolegjiumit të Drejtorëve të
DKA-ve, ku është bërë prezanti-
mi i Kornizës Kombëtare të
Vlerësimit të Nxënësve. Në këtë
takim, ai ka theksuar rëndësinë
e madhe që ka ky dokument
pasi, siç ka thënë ministri,
vlerësimi është i rëndësishëm
për çdo sektor, e sidomos kur
bëhet fjalë për vlerësimin e
nxënësve. "MAShT-i ka obligim

të krijojë një infrastrukturë
ligjore, e cila ua lehtëson punën
edhe mësimdhënësve, por edhe
institucioneve që të kenë
mundësi ta aplikojnë shumë
më lehtë vlerësimin e nxënësve.
Ka pasur disa lloje të
vlerësimeve dhe kjo ka qenë
edhe arsyeja e hartimit të
Kornizës Kombëtare të
Vlerësimit të Nxënësve, e cila
bazamentin e ka në Kurrikulë,
në Ligjin për Arsimin
Parauniversitar dhe në
Udhëzimin Administrativ që

rregullon këtë çështje", ka thënë
Bytyqi. Në këtë takim, ministri
Bytyqi ka theksuar se vlerësimi
duhet t'i ketë dy role kryesore; ta
vlerësojë sistemin arsimor
parauniversitar në mënyrë që të
merren masa për zhvillim si dhe
vlerësimi të jetë i përgjithshëm
dhe i barabartë për të gjithë
nxënësit. "Për të qenë i
barabartë vlerësimi, padyshim
se mësimdhënësit tanë duhet të
kenë një kredibilitet dhe një
etikë të lartë të punës", është
shprehur ministri Bytyqi.

Bytyqi: Korniza kombëtare e vlerësimit të
nxënësve, dokument i rëndësishëm 

PRISHTINË, 228 QERSHOR (ER) - Senati
i Universiteti të Prishtinës "Hasan
Prishtina" ka zgjedhur pesë anë-
tarët e Këshillit Drejtues. Zgjedhja
e këtyre anëtarëve është bërë me
votim të fshehtë. Anëtarë të
Këshillit Drejtues të UP-së janë
zgjedhur: Bedri Bahtiri, Alberta
Troni, Zenun Halili, Kemajl
Bislimi dhe Naser Kabashi.
Këshilli Drejtues i Universitetit
është organi kryesor qeverisës i
universitetit. Ai ka përgjegjësi të

përgjithshme strategjike për
funksionimin efektiv institu-
cional të universitetit dhe është
përgjegjës për të gjitha vendimet
në lidhje me çështjet financiare
(buxheti, personeli, infrastruktu-
ra), në mënyrë që të sigurojë
kushte të përshtatshme për
veprimtarinë e qëndrueshme të
universitetit në përputhje me
obligimet e tij.
Këshilli Drejtues, kolektivisht, i
raporton ministrisë dhe është

përgjegjës për shfrytëzimin e
duhur e në mënyrë efektive të
fondeve që ministria ose ndonjë
burim tjetër publik ia ka ndarë
universitetit. 
Këshilli Drejtues përbëhet nga
nëntë anëtarë me të drejtë vote.
Ministria e Arsimit, e Shkencës
dhe e Teknologjisë emëron katër
anëtarë me të drejtë vote dhe ata
emërohen sipas dispozitave të
Ligjit mbi Arsimin e Lartë, ndërsa
Senati zgjedh pesë anëtarë të
Këshillit Drejtues me të drejtë
vote nga personeli akademik i
universitetit. Rektori dhe sekretari
i përgjithshëm i universitetit janë
anëtarë ex-officio të Këshillit
Drejtues pa të drejtë vote.

Zgjedhen pesë anëtarët e Këshillit
Drejtues të UP-së

Anëtarë të Këshillit Drejtues të Universitetit të
Prishtinës "Hasan Prishtina" janë zgjedhur:
Bedri Bahtiri, Alberta Troni, Zenun Halili, Kemajl
Bislimi dhe Naser Kabashi
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PRISHTINË, 228 QERSHOR (ER) -
Ministri i Mjedisit dhe
Planifikimit Hapësinor,
Fatmir Matoshi, ka kërkuar
zyrtarisht nga organet e het-
uesisë që të fillojnë menjëherë
hetimet në lidhje me rastin e
paraqitur nga deputeti Milaim
Zeka në seancën e së premtes
në Kuvendin e Republikës së
Kosovës rreth ndërtimit të një
hoteli në Brezovicë. "Ministri
Matoshi është falënderues

ndaj deputetit Milaim Zeka
dhe secilit qytetar tjetër që
ndihmon ministrinë dhe
organet e tjera shtetërore në
luftimin e korrupsionit dhe
dukurive të tjera negative në
vend. Ministri i Mjedisit dhe
Planifikimit Hapësinor
mbetet i përkushtuar që në
kuadër të kompetencave të
veta t'i hapë të gjitha dyert
dhe rrugët për hetimin e këtij
rasti dhe siguron organet e

hetuesisë se askush brenda
MMPH-së nuk do të lejohet ta
pengojë këtë proces", është
thënë në njoftimin e
Ministrisë së Mjedisit dhe
Planifikimit Hapësinor.   
Në këtë njoftim theksohet se
kërkesa e ministrit Matoshi
drejtuar organeve të hetuesisë
shpreh vullnetin dhe
përkushtimin e MMPH-së që
ky rast të zbardhet sa më
shpejt.

Matoshi kkërkon uurgjentisht ffillimin ee hhetimeve ppër rrastin ee pparaqitur nnga ddeputeti MMilaim ZZeka 

Albulena SS. MMAVRAJ

PRISHTINË, 228 QERSHOR - Oda
Ekonomike e Kosovës (OEK)
ka shënuar të premten 20-vje-
torin e rifunksionalizimit të
kësaj ode. Kryetari i Odës
Ekonomike të Kosovës, Berat
Rukiqi, ka falënderuar të
gjithë ata që para 20 vjetëve
punuan që OEK-u të kthehet
dinjitetshëm dhe të shndërro-
het në një institucion serioz
dhe të besueshëm. "Secili
institucion në këtë vend në
këta 20 vjet e ka dhënë 
kontributin e vet që ky vend të
jetë më mirë, por edhe ne
besojmë se Oda Ekonomike e
Kosovës ka arritur të japë një
kontribut qoftë edhe simbolik
për zhvillimin e këtij vendi",
ka thënë Rukiqi. 

Kryetari i parë i pasluftës së
Odës Ekonomike të Kosovës,
Ismail Kastrati, ka kujtuar
ditët e para të qershorit 1999
kur mori drejtimin e OEK-ut
dhe filluan punën. Ai ka thënë
se fillimisht kishin evidentuar
dëmet që kishte pësuar
Kosova gjatë luftës së fundit
në Kosovë, duke paraqitur
gjendjen ekonomike të kohës
dhe më pas krijimin e urave të
bashkëpunimit mes bizneseve
të Kosovës dhe atyre të rajonit. 
Ish-kryetari i OEK-ut, Ismail
Kastrati, ka folur rreth situatës
aktuale ekonomike në vend. Ai
ka shprehur kritika ndaj 
politikave ekonomike, duke
fajësuar fenomenet negative si
korrupsionin dhe nepotizmin
që kanë ndalur hovin e
investitorëve të huaj. "Kosova
edhe më tutje mbetet vend i

pazhvilluar me halle të mëdha
ekonomike. Në Kosovë nuk po
udhëhiqet një politikë e 
mirëfilltë ekonomike në
mungesë të sistemit juridik, të
korrupsionit, krimit ekonomik,
klientelizmit dhe nepotizmit.
Ambienti biznesor nuk është i
favorshëm për të tërhequr
investime të jashtme", ka
thënë Kastrati. 
Ai ka shtuar se mesatarisht
rritja e GDP-së në 20 vjet në
Kosovë ka qenë 4.8 për qind,
që është më e vogël se rritja në
kaq vite në vendet e pazhvilluara
që është 5.3 për qind, që do të
thotë se Kosova nuk e ka zënë
as hapin e zhvillimit të
shteteve të pazhvilluara. Për
kontributin e dhënë në Odën
Ekonomike të Kosovës janë
nderuar me mirënjohje disa
personalitete.

OEK-u shënon 20-vjetorin e rifunksionalizimit, 
kritikohen politikat ekonomike

PRISHTINË, 228 QERSHOR (ER) -
Ministria e Bujqësisë, Pylltarisë
dhe Zhvillimit Rural ka 
vendosur që afati për aplikim
për pagesa direkte - subven-
cione për kulturat bujqësore
dhe projektet e zhvillimit 
rural - grantet investive për
vitin 2019 për masën 101, për
masën 103, për masën 302, për
masën e ujitjes së tokave 
bujqësore dhe për masën 303 të
zgjatet deri më 12 korrik. 
Kjo zgjatje e periudhës për
aplikim po bëhet për shkak të
kërkesave të fermerëve dhe
Drejtorive Komunale për
Bujqësi dhe Zhvillim Rural,
duke iu mundësuar në këtë
mënyrë aplikimin të gjithë 
fermerëve dhe ekonomive
bujqësore. 
Procedurat e aplikimit dhe
dokumentacioni mbetet i
njëjtë.
Afati për aplikim për pagesa
direkte - subvencione - ishte
paraparë të mbyllej më 30 
qershor, ndërkaq ai për 
projektet e zhvillimit rural -
grantet investive - më 1 korrik.

Ministria e Bujqësisë në programin
e sivjetmë ka paraparë subven-
cione për sipërfaqet e mbjella
të grurit, të farës së grurit, të
elbit, të thekrës, të tërshërës, të
misrit, të lulediellit, për 

vreshtat ekzistuese, verë të
prodhuar dhe deklaruar zyrtar-
isht, për pemishtet ekzistuese,
për sasinë e dorëzuar - shitur të
frutave të mjedrës, për prod-
himtarinë e materialit fidanor

të pemëve drufrutore dhe hard-
hisë së  rrushit mbi nënsharte-
sat vegjetative, për sipërfaqet e
mbjella me perime, për bujqësi
organike, për lopë dhe buallica
qumështore, dele, dhi, bletë,

për pula vojse, për thëllëza, për
dosa në riprodhim, për primin
e sigurimit bujqësor për 
kulturën bujqësore të mjedrës,
për sasinë e dorëzuar - shitur të
duhanit.

Zgjatet deri më 12 korrik afati për aplikim për
pagesa direkte dhe grante investive
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PRISHTINË, 228 QERSHOR (ER) -
Ministri i Zhvillimit Ekonomik,
Valdrin Lluka, ka thënë se nga 14
prilli i vitit 2020 Kosova do t'i
kontrollojë kufijtë e vet
energjetikë. "Operatorët e trans-
misioneve të Evropës kontinen-
tale kanë votuar pro pavarësimit
energjetik të Republikës së
Kosovës. Po ashtu, kanë votuar
kundër ankesës së Serbisë lidhur
me këtë drejtim, duke i dhënë
vulën përfundimtare
pavarësimit energjetik. Ky pro-

ces do ta aktivizojë linjën e trans-
misionit me Shqipërinë, duke
krijuar mundësi fantastike për
përdorim më të mirë të energjisë
në mes të dy vendeve tona", ka
shkruar Lluka në llogarinë e vet
në "Facebook". Sipas tij, e gjithë
kjo duke iu falënderuar punës së
palodhshme të të gjithë
aktorëve energjetikë, në veçanti
menaxhmentit të KOSTT-it dhe
Qeverisë gjermane për përkrah-
jen e vazhdueshme që kanë
dhënë.

Lluka: NNga 114 pprilli 22020 KKosova ddo tt'i kkontrollojë kkufijtë ee vvet eenergjetikë

Albulena SS. MMAVRAJ

PRISHTINË, 228 QERSHOR - Seanca
e jashtëzakonshme lidhur me
shërbimin e homologimit të
automjeteve ka përfunduar të
premten pa asnjë vendim.
Edhe pse u debatua me orë të
tëra, në fund deputetët nuk i
votuan propozimet e iniciuesit
të kësaj seance. 
Lutfi Zharku ka shtuar edhe
një vendim që duhet të merret
nga Kuvendi pas tri të tjerave
që propozoi në fillim të
seancës. "Vendimi që duhet të
merret është: 1. Të shfuqizohet
udhëzimi administrativ për
procedurën për homologim i
Ministrisë së Infrastrukturës;

2. Të hyjë në fuqi një udhëzim
administrativ i ri; 3. Deri në
fund të vitit të liberalizohet
tregu i homologimit të autom-
jeteve; dhe 4. Urgjentisht të
merren masa për ndryshime
legjislative që të ndërrohen
monopolet", ka thënë Zharku.
Por, në fund, seanca e
jashtëzakonshme është mbyl-
lur pasi nuk pati kuorum për
vendimmarrje.
Grupet parlamentare të
partive politike gjatë kësaj
seance kanë dhënë qëndrimet
e tyre përkitazi me procesin e
homologimit të automjeteve.
Deputeti i AAK-së, Ahmet
Isufi, ka thënë se e vetmja
mënyrë për ta ndryshuar këtë
gjendje është ndryshimi i Ligjit

për automjete. Shqipe Pantina
nga grupi parlamentar i PSD-
së ka thënë se janë kundër
monopolit i cili u ka mundë-
suar individëve të përfitojnë
shumë nga buxheti i shtetit.
Ndërkaq Bilall Sherifi nga
grupi parlamentar i Nismës
Socialdemokrate ka pohuar se
janë për konkurrencë të lirë
dhe se angazhohen për ta rreg-
ulluar këtë fushë me ligj të
veçantë.
Shefi i grupit parlamentar i LV-
së, Gluk Konjufca, ka thënë se
në rastin e homologimit janë
bërë dy krime, njëri në vitin
2008, kur është nënshkruar
kontrata, tjetri tash kur iu ka
vazhduar kontrata. "Në rastin
e homologimit i kemi dy

krime: i pari është në vitin
2008 kur udhëzimin adminis-
trativ e ka marrë Fatmir Limaj,
duke e keqinterpretuar qëllim-
isht ligjin për siguri në komu-
nikacion, e shkruan një udhëz-
im administrativ duke e pasur
në mendje një kompani të cak-
tuar dhe bën kontratë. Krimi i
dytë është bërë kur kësaj kon-
trate i është ofruar fundi dhe
në vend se ta shfrytëzojë rastin
për ta ndërprerë kontratën, Pal
Lekaj e merr udhëzimin
administrativ që ia siguron
vazhdimësinë monopolit në
homologim kompanisë
'Eurolabi'. Këto dy krime janë
antikushtetuese", ka thënë
Konjufca.
Deputeti i Nismës

Socialdemokrate, Enver Hoti,
iu ka reaguar deklaratave të
Glauk Konjufcës për çështjen e
homologimit, duke mbrojtur
liderin e tij, Fatmir Limaj.
"Glauku u fut në mashtrim dhe
propagandë, por s'po mund ta
barttë propagandën. Kur e pati
marrë LV-ja pushtetin në
Prishtinë mori vendim për leje
të ndërtimit. Por, çka ka ndod-
hur dhe si ka rrjedhur zhvillimi
i planit urbanistik. E dini
besoj. I keni ndalur lejet derisa
e keni gjetur rrugën e
mirëkuptimit me kompani pri-
vate për interesa financiare
dhe grupore. Mirë do të ishte
t'u jepni përgjigje qytetarëve të
Prishtinës për këtë çështje", ka
thënë Hoti.

Debati për homologimin e automjeteve
përfundon pa asnjë vendim
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FERIZAJ, 228 QERSHOR (ER) -
Ministri i Mjedisit dhe
Planifikimit Hapësinor
(MMPH), Fatmir Matoshi, ka
vizituar Komunën e Ferizajt, ku
është pritur në takim nga
kryetari i kësaj komune, Agim
Aliu. Gjatë kësaj vizite Matoshi
ka konfirmuar mbështetjen e
kësaj ministrie në projekte të
ndryshme mjedisore dhe vepra
të rëndësisë së veçantë
strategjike për mjedisin në terri-
torin e Ferizajt. 
Aliu e ka njoftuar ministrin
Matoshi për hapat e ndërmarra
nga qeverisja lokale në dobi të
infrastrukturës mjedisore si dhe
projeksioneve për të ardhmen,
duke vënë theksin te projekti i
rregullimit të shtratit të lumit
"Sazli", funksionalizimi i
bifurkacionit të lumit
"Neredime" si dhe ndërtimi i

parkut memorial të Ushtrisë
Çlirimtare të Kosovës. Ai ka
thënë se shumë shpejt do të
nënshkruajnë me Ministrinë e
Planifikimit Hapësinor dhe
Mjedisit disa memorandume
për nisjen e procedurave dhe
lehtësimin e realizimit të tri pro-
jekteve të cilat janë pjesë e
kodeve buxhetore në kuadër të
buxhetit të Republikës së
Kosovës.
Aliu ka thënë se rregullimi i
shtratit të lumit "Sazli" deri në
derdhjen e njërës nga degët e
lumit "Nerodime" në lumin
"Sitnica" do të kushtojë 500 000
euro, ndërsa funksionalizmi i
bifurkacionit të lumit
"Neredime" ka vlerën afërsisht
300 000 euro. 
Kryetari Aliu ka falënderuar
MMPH-në për mbështetjen me
grante në vlerë prej 600 000

eurosh për makineri të mirëm-
bajtjes dhe me grantin e perfor-
mancës në vlerën e 150 000 euro
për angazhimin e Ferizajt në
fushatën "Ta pastrojmë

Kosovën".  Ndërsa ministri i
MMPH-së, Fatmir Matoshi, ka
thënë se janë në fazën e hartim-
it të buxhetit për vitin e
ardhshëm dhe se Komuna e

Ferizajt do të përfitojë projekte
milionëshe në fushën e mjedisit.
Në këtë kontekst, ai ka folur për
1.2 milion euro të cilat do të
dedikohen për Ferizajn.

Projekte milionëshe për Ferizajn 
në fushën e mjedisit

MALISHEVË, 228 QERSHOR (ER) - Në
fshatin Damanek të Komunës së
Malishevës janë asfaltuar rreth 1
100 metra rrugë nëpër lagje.
Asfaltimin e rrugëve e kanë parë
nga afër edhe nënkryetari i
Komunës së Malishevës, Hajdin
Berisha, dhe drejtori i
Inspektoratit, Dibran Kastrati, të
cilët edhe janë takuar me
banorët e fshatit. "Këto rrugë
janë pjesë e investimeve që jemi
duke i bërë në të gjitha fshatrat e
Komunës së Malishevës. Ne jemi
duke e bërë të pamundurën që

brenda buxhetit të pam-
jaftueshëm që kemi si komunë t'i
realizojmë kërkesat e banorëve
të të gjitha fshatrave. Na mbetet
ta vazhdojmë realizimin e 
projekteve të tjera në të gjitha
vendbanimet e Komunës së
Malishevës", ka thënë
nënkryetari Berisha gjatë takimit
me banorët e Damanekut. 
Rregullimi dhe asfaltimi i këtyre
rrugëve është mundësuar nga
buxheti i Komunës së Malishevës
dhe realizohet në kuadër të listës
së projekteve kapitale.

Asfaltohet mbi një kilometër rrugë në lagjet e
Damanekut në Malishevë

PRIZREN, 228 QERSHOR (ER) - Në
kuadër të shërbimeve për dez-
infektim, dezinsektim dhe der-
atizim të qytetit, që është duke
u zhvilluar nën menaxhimin e
Drejtorisë së Bujqësisë dhe
Zhvillimit Rural, ka filluar faza
e parë e dezinsektimit në
Prizren. 
Të pranishëm gjatë këtij

aksioni ishin kryetari i
Komunës së Prizrenit, Mytaher
Haskuka, dhe drejtori i
Drejtorisë së Bujqësisë dhe
Zhvillimit Rural, Egzon Elshani. 
Dezinsektimi ka për qëllim
parandalimin dhe asgjësimin e
insekteve fluturuese në mënyrë
që të ruhet shëndeti publik i
qytetarëve duke bërë pengimin

e përhapjes së sëmundjeve që
barten nga këto grupe. 
Shërbimi për dezinfektim,
dezinsektim dhe deratizim po
realizohet qe një javë, duke fil-
luar nga 21 qershori, ku janë
trajtuar të gjitha zonat e
parashikuara sipas planit
dinamik për kryerjen e këtyre
shërbimeve.

Prizreni nis fazën e parë të dezinsektimit 

Prishtinë, 28 qershor (ER) -
Komuna e Prishtinës ka bërë me
dije se Ambasada e Francës në
Kosovës ka sjellë në kryeqytet dy
shefa të kuzhinës franceze të
cilët do t'i ndajnë përvojat e tyre

në gatim me nxënësit e Shkollës
së Mesme "Abdyl Frashëri".
"Christophe Dovergne dhe
Nathalie Vitton janë dy
kuzhinierët francezë të cilët
kanë ndarë përvojat e tyre në

kulinari dhe artin e gatimit me
nxënësit e Shkollës së Mesme të
Agrobiznesit dhe Teknologjisë
'Abdyl Frashëri' dhe më pas
kanë mbajtur një garë gatimi.
Falënderojmë qeverinë dhe

Ambasadën e Republikës së
Francës për mbështetjen dhe
bashkëpunimin me Komunën e
Prishtinës në fushën e arsimit
dhe të kulturës", ka njoftuar
Komuna e Prishtinës.

Ambasada ee FFrancës ssjell nnë PPrishtinë ddy sshefa ttë kkuzhinës ffranceze

SUHAREKË, 228 QERSHOR (ER) -
Kryetari i Komunës së
Suharekës, Bali Muharremaj,
është takuar me disa të rinj dhe
të reja të cilët me ide kreative

janë duke i ngjyrosur disa nga
hapësirat publike në këtë
komunë. Me këtë rast,
Muharremaj ka thënë se në hyrje
të qytetit nga Shiroka, Suhareka

do ta ketë një pamje krejtësisht
tjetër dhe të bukur. "Natyrisht se
e ardhmja kërkon ide kreative
dhe me rininë po krijojmë
hapësira që, mes të tjerash, kanë

edhe art. Qyteti i ngjyrave po
rrjedh si ide dhe po merr formë.
Në hyrje të qytetit nga Shiroka do
ta keni një pamje tjetër", ka
thënë Muharremaj.

Disa ttë rrinj mme iidetë ee ttyre kkreative ppo zzbukurojnë qqytetin ee SSuharekës
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Rexhep QQOSJA

Zhvillimet politike në Shqipëri i
përcjell rregullisht në mediet
elektronike dhe të botuara të
Tiranës dhe të Prishtinës.
Zhvillimet politikë në Shqipëri
(e në Kosovë) tani e sa kohë më
shkaktojnë dëshpërim, kur e
kur dëshpërim e trishtim.
Këto zhvillime politike i
vështroj dhe për to mendoj
duke i kujtuar epokat më të
shënuara me arritjet e me
pësimet e tyre në historinë
shqiptare.
E këto janë katër epoka.
E para është epoka e
Skënderbeut, si Epokë e
Veprimit, në të cilën mbrohej
populli dhe mbrohej vendi prej
sulmeve të pandalshme të
Perandorisë Osmane. Figurat
politike të kësaj Epoke ishin
figura me integritet të lartë
shoqëror e moral.
E dyta është Epoka e Rilindjes
Kombëtare, si Epokë e
Mendimit, në të cilën qëllim
dhe ideal ishte krijimi i
Shqipërisë shtet, që atëherë
sundohej prej Perandorisë
Osmane dhe i shqiptarit, që
atëherë shpirtërisht sundohej
prej Stambollit, prej Vatikanit e
prej Athinës. Figurat politike e
intelektuale të kësaj Epoke

ishin figura politike e intelektuale
me përkushtim të lartë 
kombëtar, me ndërgjegje të
lartë shoqërore e me integritet
të lartë mendor. Ishte kjo epokë
e mendjes dhe etikës më shem-
bullore në historinë shqiptare.
Epoka e tretë është Epoka e
Socializmit komunist, si epokë
e Mendimit totalitar dhe e
Veprimit diktatorial, në të cilën
me mjete të totalitarizmit 
mendor dhe veprues ndërtohej
e forcohej shteti dhe ndërtohej
e forcohej vetëdija kombëtare.
Figurat politike të kësaj epoke
në të gjitha pikëpamjet ishin të
uniformizuara.
Epoka e katërt është kjo epoka
e jonë, si epokë e quajtur e
Demokracisë. Por, kjo
demokraci, si po tregon praktika
e saj partiake, politike e
shtetërore, është demokraci e
gënjeshtërt. Në klasën politike
të kësaj epoke, si po shihet
qartë, mbizotërojnë njerëz
politikë të papërgjegjshmëri
politike, shpesh të paetikë në
mendimet dhe në veprimet e
tyre.
Në vend se me reforma politike,
shoqërore e shtetërore, që do të
sillnin përmirësimin e jetës së
popullit, që mund të bëhen të
qëndrueshme vetëm duke 
kultivuar shkencën, kulturën,
shpirtësinë, pjesëtarët e kësaj
klase politike kujdesin e tyre
më të madh ia kushtojnë
posteve pushtetore dhe
veprimeve politike, partiake e
shtetërore gjithnjë duke pasur
parasysh në radhë të parë
interesat vetjake. Për këtë arsye
korrupsioni, nepotizmi dhe

privilegjet e shumëllojshme
janë bërë emërtuesi themelor
"historik" i veprimtarisë 
partiake dhe pushtetore në këtë
epokë në Shqipëri e në Kosovë.
Po të vazhdojë edhe më tej
mbizotërimi i këtij mentaliteti
politik e shtetëror, Epoka e 
filluar para tridhjetë vitesh, do
të shënohet në historinë
shqiptare si Epokë e gënjeshtrës
që ka pushtuar të vërtetën, e
mashtrimit që ka pushtuar 
sinqeritetin, e padrejtësisë që
ka pushtuar drejtësinë, e
papërgjëgjshmërisë që ka
pushtuar përgjegjshmërinë, e
mujshisë që ka pushtuar
bashkëpunimin, e dhunës që
ka pushtuar demokracinë, e
çmoralizimit që ka pushtuar
nderin dhe e një vargu të 
këqijash të tjera.
Kriza e sotme politike e institu-
cionale në Shqipëri, e nisur, e
vazhduar dhe rrezikshëm e
acaruar prej kryetarit të 
përparshëm, Sali Berisha dhe
prej kryetarit të tanishëm të
PD-së, Lulzim Basha, e plotësuar
mjerisht prej anshmërisë 
partiake të kryetarit të
Shqipërisë, Ilir Meta, dhe e
shtuar me disa masa e me disa
paraqitje të paliruara prej
gjykimesh kur e kur cenuese të
kryeministrit të Shqipërisë, Edi
Rama, e shton ndjenjën e
pasigurisë të nënshtetasve
shqiptarë që po e shton edhe
ikjen e tyre prej vendit të vet
dhe e krijon një pamje shumë
të përkeqësuar të Shqipërisë në
Botë.
Djegia e mandateve të
deputetëve të PD-së dhe të

partive të tjera që me të për-
bëjnë opozitën, me çka janë
fyer votuesit që ua kanë dhënë
votën, i bën moralisht të
pabindshme kërkesat e tyre
dhe jodemokratike protestat e
tyre.
Edhe për këtë arsye zgjedhjet e
30 qershorit mund të quhen të
kundërshtuara prej një Opozite
prej së cilës objektivisht nuk
mund të jenë të kundërshtuara:
prej një Opozite e cila duke 
djegur mandatet e deputetëve
realisht e ka djegur vetëligjsh-
mërinë! Zgjedhjet e 30 
qershorit, prandaj, mund të
mbahen. Mbajtja e tyre bëhet
edhe më e arsyeshme qoftë
edhe pse janë të pranuara prej
atyre shteteve që janë me
ndikimin më të madh, më të
dëshiruar e më vendimtar 
politik, shtetëror e shoqëror në
jetën dhe në politikën
shqiptare: prej ShBA-ve, prej
Mbretërisë së Bashkuar dhe
prej shteteve të Bashkimit
Evropian.
Nuk mund të kërkohet anulimi
i zgjedhjeve, nuk mund të
kërkohet largimi i kryetarit të
partisë që ka fituar zgjedhjet -
të kryetarit të Partisë Socialiste,
prej një partie, prej një opozite,
që bën përpjekje të vijë në
pushtet me kërkesa të tilla, që
bën përpjekje të vijnë në
pushtet jo me zgjedhje po me
protesta në të cilat mjete
themelore janë gënjeshtrat,
shpifjet, akuzat e pamatshme
dhe dhunat e ndryshme.
Nuk mund të kërkohet anulimi
i zgjedhjeve dhe nuk mund të
kërkohet përmbysja e qeverisë

siç po kërkon Partia
Demokratike me aleatët e saj
duke e tejshëmtuar pamjen e
shtetit kombëtar, pamjen e
Shqipërisë, para botës me 
gjithfarë akuzash e gjithfarë
shpifjesh.
Nuk mund të kërkohet shtyrja e
zgjedhjeve dhe përmbysja e
kryeministrit dhe Qeverisë pa
menduar se ajo shtyrje dhe ajo
përmbysje kanë pasoja politike,
institucionale, kushtetutare,
shtetërore që nuk e sjellin
tejkalimin por përshtrirjen e
krizës.
Me gjithë të metat, gabimet,
lëshimet, premtimet e pareal-
izuara, gjuhën politike kur e kur
të palejueshme të kryeministrit
Edi Ramës, zgjedhjet e 30 qer-
shorit do të jenë më premtuese
se sa mohimi i tyre për zgjidhjen
e krizës shqiptare. Mbas këtyre
zgjedhjeve do të duhej të 
bëhej çmos për organizimin e
bisedimeve politike mes palëve
të krizës dhe atëherë do të mund
të mendohej dhe do të mund të
pranohej mbajtja e zgjedhjeve të
parakohshme jo vetëm vendore
por, pse jo, edhe të
përgjithshme.
Shqipëria ka shumë nevojë për
një katarsis që do të nënkuptonte
llogaridhënie politike e
shtetërore për tensionet, 
konfliktet, helmimet shpirtërore
disavjeçare që po përjeton populli
shqiptar. Dhe, kjo llogaridhënie
do të duhej t'u paraprinte 
reformave që do të duhej të
bëheshin së pari në vetë partitë e
mandej në përbërësit kryesorë
institucionalë të shtetit shqiptar
në përgjithësi. /Dritare.net/

Zgjedhjet, protestat dhe dekretet

Promovohen dhjetë vëllimet e rrëfimeve 
nga 100 pleq dhe plaka

PRISHTINË, 228 QERSHOR (ER) -
Ministria e Kulturës, Rinisë dhe
Sportit dhe Biblioteka
Kombëtare e Kosovës "Pjetër
Bogdani" promovuan botimin e
librit në dhjetë vëllime "Kujtesa e
Kosovës", 100 rrëfime nga 100
pleq dhe plaka. I pranishëm në
këtë promovim ishte edhe min-
istri i Kulturës, Rinisë dhe Sportit,
Kujtim Gashi.
100 rrëfime autentike shpalosin
gjithë botën e përditshmërisë në
Kosovë, që nga Lufta e Dytë
Botërore deri sot, e që vijnë në
rreth 5 000 faqe transkriptesh të
100 intervistave me 100 pleq dhe
plaka të moshës mbi 80 vjeç. 
Temat të cilat u trajtuan në his-
toritë gojore ishin tema mbi
organizimin e jetës, zakonet,
organizimin e fshatit, duke përf-
shirë këtu zakonet ekonomike
dhe marrëdhëniet tregtare bren-
da dhe jashtë vendit. Me këtë
rast, ministri Gashi ka thënë se
me ndihmën dhe kontributin e
bashkëpunëtoreve të ndryshëm,

profesorëve, studentëve, bib-
liotekarëve, ky botim shënon
përfundimin e realizimit të pro-
jektit të rrëfimeve të 100 pleqve e
plakave dhe një fillim të ri për
ndërtimin dhe zhvillimin e një
projekti afatgjatë për ruajtjen e
kujtesës së Kosovës. "Ky projekt
më ndryshe dhe më gjithëpërf-
shirës ka mbledhur, dokumentu-
ar, publikuar dhe po promovon
historitë gojore të personave të
moshuar të Kosovës, duke 'zënë
kështu hapin' për grumbullimin
e historive jetësore të një periud-
he jo mjaftueshëm të dokumen-
tuar, që të mos themi fare pak të
dokumentuar, periudhë kjo e
vuajtjes, e vetëmohimit, e flijimit
të njerëzve të Kosovës", ka thënë
ministri Gashi.
Gashi ka shtuar se realizimi i këtij
projekti vjen edhe pas trajnimit
të ekipit punues nga ligjëruesit
profesionistë të fushës së his-
torisë gojore, mbështetur nga
Ambasada Amerikane në
Kosovë. Po ashtu, ministri Gashi

ka konfirmuar se Ministria e
Kulturës do ta përkrahë
Bibliotekën Kombëtare të
Kosovës edhe më tutje që të
mbledhë dhe t'i ruajë rrëfimet
biografike autentike të njerëzve
të Kosovës, duke përzgjedhur ata
që kanë çfarë të rrëfejnë për jetën
e tyre, për përjetimet e tyre të

ruajtura në kujtesën e tyre, si dhe
këto rrëfime të botuara në shqip,
të përkthehen edhe në gjuhën
angleze që të bëhen të qasshme
edhe për përdorues të huaj. "Sot,
në mesin tonë, gjenden ata të
cilëve u atribuohet rezultati i
mbledhjes së 100 historive.
Rrëfimtarë të historive tuaja

plaka e pleq të urtë, që kanë për-
jetuar dhe gjëra që nuk i
përthekon mendja e njeriut. Ju
falënderojmë përulësisht që
hapët dyert e zemrat tuaja për të
treguar me zërin tuaj, jetën tuaj
dhe atë të komunitetit, ashtu si e
kujtoni dhe ashtu siç ju është
treguar", ka thënë Gashi.



LONDËR, 228 QERSHOR - Deputeti
pro-Brexitit, Boris Johnson,
favoriti kryesor për ta pasuar
kryeministren britanike
Theresa May, shprehu të
premten pesimizmin e tij për sa
i përket ngrohjes së marrëd-
hënieve në mes të Londrës dhe

Moskës për sa kohë presidenti
rus Vladimir Putin do të jetë në
pushtet. Marrëdhëniet mes dy
vendeve janë në nivelin më të
ulët që prej helmimit në vitin
2018 të ish-spiunit rus Sergei
Skripal në Angli që, sipas
Londrës, ky krim është bërë

nga Rusia, ndërkohë që Moska
ka mohuar çdo përfshirje. "Kjo
çështje ka qenë zhgënjimi më i
madh kur isha në Punët e
Jashtme", tha Boris Johnson,
shef i diplomacisë britanike
mes korrikut 2016 dhe korrikut
2018.

Johnsoni, ppesimist ppër nnjë aafrim ttë mmundshëm mme RRusinë ee PPutinit
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UASHINGTON, 228 QERSHOR -
Dhoma e Përfaqësuesve në
Shtetet e Bashkuara ka miratuar
një legjislacion që synon të
garantojë siguri zgjedhore pas
ndërhyrjes kibernetike ruse në
zgjedhjet presidenciale të vitit
2016. Projektligji i hartuar nga
demokratët parasheh auditim
paszgjedhor dhe zëvendësim të
pajisjeve të vjetërsuara. Ky
dokument është miratuar me
225 vota për dhe 184 kundër.
Aty, po ashtu, përmendet që

shtetet amerikane duhet të 
pranojnë qindra miliona dollarë
nga fondet federale për t'i 
siguruar makinat e votimit nga
sulmet kibernetike.
Pas hetimeve dyvjeçare të kryera
nga këshilltari special Robert
Mueller, është përfunduar se
Rusia ka ndërhyrë në zgjedhjet e
vitit 2016, në një "stil sistematik",
përfshirë hakimin.
Demokratët e Kongresit kanë
shtyrë përpara votimin e këtij
projektligji teksa partia e tyre

përgatitet për ta sfiduar presi-
dentin aktual Donald Trump
në zgjedhjet e vitit të
ardhshëm.
"Viti 2020 është duke ardhur.
T'i fillojmë përgatitjet", ka
thënë kryesuesi i Komitetit për
Inteligjencë përmes një posti-
mi në rrjetin social "Twitter",
pas votimit.
Megjithatë, ky dokument për-
ballet me kundërshtime të
mëdha në Senatin e kontrollu-
ar nga republikanët.

Demokratët sshtyjnë ppërpara pprojektligjin ppër ssiguri nnë zzgjedhje

Presidenti amerikan
Donald Trump dhe
homologu i tij rus

Vladimir Putin janë
takuar në margjina të
Samitit të 20 vendeve

më të industrializuara
në Osaka të Japonisë,

ku presidenti amerikan i
ka kërkuar Putinit të

mos ndërhyjë në 
zgjedhjet e ardhshme

presidenciale
UASHINGTON, 228 QERSHOR -
Presidenti amerikan Donald
Trump dhe homologu i tij rus
Vladimir Putin janë pajtuar për
të punuar për përmirësimin e
marrëdhënieve në mes të të dy
shteteve, në takimin e tyre të
parë, prej kur është publikuar
raporti amerikan që konfirmon
se Moska ka ndërhyrë në zgjed-
hjet amerikane. 
Në takimin e 28 qershorit, që
është zhvilluar në margjina të
Samitit të 20 vendeve më të
industrializuara në Osaka të
Japonisë, Trumpi i ka kërkuar
Putinit të mos ndërhyjë në zgjed-
hjet e ardhshme presidenciale.
Bazuar në një deklaratë të
lëshuar nga Shtëpia e Bardhë pas
takimit 80-minutësh, tregohet se
janë arritur pritshmëritë që nuk
kanë qenë të mëdha për këtë
takim. "Të dy liderët janë pajtuar
se përmirësimi i marrëdhënieve
në mes të Shteteve të Bashkuara
dhe Rusisë është në interesin e
përbashkët të të dy shteteve dhe
gjithë botës", është thënë në

deklaratë.
Të dy liderët është thënë të kenë
diskutuar edhe për situatën në
Iran, Siri, Venezuelë dhe Ukrainë.
Ky takim, po ashtu, është i pari
pas Samitit të mbajtur në
Helsinki në korrik të vitit të kalu-
ar, në të cilin Trumpi nuk ka
lejuar askënd të jetë pjesë e
diskutimeve dhe ka refuzuar t'i
ndajë përfundimet e negoci-
atave me Kongresin. 
Takimi i tyre vjen teksa marrëd-
hëniet në mes të të dy kombeve
krahasohen me atë të periudhës
pas Luftës së Ftohtë. 
Trumpi ka anuluar një takim me
Putinin në Samitin G20, që
është mbajtur në Argjentinë, në

nëntor të vitit të kaluar, pasi
Rusia ka kapur dy anije
ukrainase dhe ekipet e tyre në
Detin Azov. Megjithatë, ata kanë
përmendur shumë pak këtë
çështje në margjina të atij orga-
nizimi. 
Në një intervistë për "Financial
Times", të publikuar më 27 qer-
shor, Putini ka thënë se ai "nuk
pret ndonjë pikë kthese" gjatë
takimeve të tij në Osaka.
"Ekziston shpresa që gjatë
këtyre diskutimeve të
përgjithshme dhe takimeve
bilaterale ne do të jemi në
gjendje t'i ulim tensionet dhe të
krijojmë një bazë për të ardhme
më pozitive", ka thënë Putini.

Bazuar në deklaratën e Shtëpisë
së Bardhë, "presidentët janë
pajtuar për t'i vazhduar disku-
timet në modelin e shekullit 21
për kontrollin e armëve, për të
cilin presidenti Trump ka vlerë-
suar se duhet përfshirë edhe
Kinën". 
Traktati për Armë Bërthamore
me Rreze të Mesme do të skadojë
në muajin gusht, pasi ShBA-ja ka
akuzuar Rusinë për moszbatim
të marrëveshjes, andaj të dy
shtetet kanë hequr dorë nga ajo.
Traktati, Fillimi i Ri, është një
tjetër marrëveshje për armët
bërthamore, që mund të skadojë
më 2021, nëse të dy shtetet nuk
pajtohen për ta vazhduar atë. 

Putini ka ripërsëritur se Rusia
nuk ka parë interesim nga
ShBA-ja për ta vazhduar këtë
marrëveshje. 
Shtetet e Bashkuara dhe Rusia
kanë politika të kundërta edhe
kur është fjala për Iranin dhe
Venezuelën, ku situata është ten-
sionuar në muajt e fundit. 
Si Teherani ashtu edhe Karakasi
janë aleatë të Kremlinit dhe janë
tregje kyçe për armë ruse. Trumpi
synon ta largojë nga pushteti
presidentin e kontestuar Nicolas
Maduro, meqë situata në këtë
shtet ngadalë mund të dalë nga
kontrolli. Ai ka kërkuar nga Rusia
që ta largojë ekipin e saj të 
specialistëve nga Venezuela.

Trumpi i kërkon Putinit të mos
ndërhyjë në zgjedhje
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Auto Shkolla 
“RITMO - L” 

Prishtinë

Eksperienca jonë
- përfitimi i juaj.

Ju mirëpret:
Stafi i Auto Shkollës " Ritmo -L "

Tel / kontakt: 
044 248 173
044 200 604
044 375 333 
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Berat AARMAGEDONI

Gjatë kohës së dimrit, sa ishte në
Meksiko Siti, Xhevdet Bajraj më
shkroi dhe më njoftoi se verës do të
vijë në Kosovë, se do t'i botojë dy
libra, se do t'i përurojë që të dytë
dhe më porositi: "Thuaju prishti-
nalive ftofna nja dhjetë gajbe me
birra se e kemi njet me i pi".
(Xhevdet, i kam njoftuar. Ndoshta,
derisa ke ardhur ti, i kanë mërd-
hirë)! Festën e madhe të librit të tij
"Kur qajnë hardhitë" e nisëm në fil-
lim të këtij qershori, në Panairin e
Librit në Prishtinë, me birra dhe
libra në duar. Po e vazhdojmë
sonte këtu, po si javë më parë, me
shpresë për ta vazhduar diku tjetër
në vjeshtë, po kaq mirë, hareshëm,
këndshëm dhe ngrohtë si sonte. 
Librin e Bajrajt "Kur qajnë hard-
hitë" e ka botuar Shtëpia Botuese
"Armagedoni" pa i ndërruar dy
fjalë me autorin. Thjesht, nuk
kishim çfarë të diskutonim me të as
për poezitë e tij, as për hardhitë e
vendit të tij, as për vajin, kujtesën
kolektive dhe dhembjen tonë të
përbashkët. Jo, sepse, një bisedë
për këtë libër dhe për poezitë e tij e
pata bërë me Xhevdetin kohë më
përpara, në dhjetor, për revistën
"Akademia", në të cilën, i pyetur
kush je ti, ai më qe përgjigjur: "Oh,
Xhevdet Bajraj është një kërkues
kokëfortë i parajsës së humbur,
asaj që e ka krijuar Perëndia për të.
Herë i afrohet e herë i largohet, me
Kosovën në zemër sikur nuk ka
vend për ata të dy aty, kështu që
përpiqet, pa sukses, t'i bëjë Kosovës
vend në të, se pa të nuk është i tëri".

Parajsa e tij, e dalë nga dora dhe
mendja e tij, është kjo që quhet
"Kur qajnë hardhitë".
Së këndejmi, atyre shumë pyet-
jeve që u është përgjigjur në atë
intervistë në formë të prozës si,
për shembull, kush është Xhevdet
Bajraj, përse shkruan, çfarë e
mërzit, çfarë e lumturon, çfarë
ndien për Kosovën kur është larg
saj dhe çfarë ndien për të kur është
këtu, ç'punë dhe ç'jetesë bën në
Meksiko Siti, si i përjetoi ditët e
para të luftës në Kosovë, ato të
refugjatit atje dhe të lirisë dhe
kthimit në Kosovë, pastaj çfarë
është për të poezia, çfarë u flet
spanjollëve për Kosovën dhe për
gjenocidin serb në Kosovë e shumë
të tjerave, kryesisht për jetën e tij, u
është përgjigjur poetikisht dhe
paralelisht, në gjuhën shqipe dhe
spanjolle, në librin "Kur qajnë
hardhitë", i cili është shkruar gjatë
vitit të tretë të bursës së Sistemit
Kombëtar të Krijuesve Artistikë të
Meksikës. Por, edhe pse është
shkruar në Meksiko Siti, ky libër
topikën e ka në Kosovë, në
Rahavec, aty ku mbillet, piqet
rrushi dhe zihet rakia. Edhe
përkushtimin e librit autori e ka për
familjen e vet: për Nazmijen,
Fadilin, Dritën dhe Besën. Patjetër
dhe për ne të tjerët që e gjejmë
vetveten në të qysh prej krijimit të
ditës së parë teksa mbledhim
kujdesshëm ndodhitë si trohet e
bukës dhe teksa numërojmë ditët e
bardha dhe të zeza të jetës dhe
familjes së tij.
Vështruar në tërësi, "Kur qajnë
hardhitë" duket si një koleksion
miniaturash poetike. Përbrenda

tyre ka portrete, përshkrime, kuj-
time, njoftime, rrëfime për karak-
tere njerëzish, skena komike dhe
tragjike, skica dhe skeçe. Ai që i
luan dhe i shkruan është autori -
Xhevdeti. Duke pasur shije të hollë
për këtë lloj të shkrimit dhe për
përzgjedhje të këtyre miniaturave,
kujdes të posaçëm u kushton edhe
titujve të tyre, të cilët janë, pjesa më
e madhe e tyre, prej 77 poezive në
gjuhën shqipe dhe po kaq në
gjuhën spanjolle, me vetëm nga
një fjalë, kryesisht emra, si: Zana,
Ujku, Kësulëkuqja, Kthimi, Kripa,
Muza, Këmisha, Vallëzimi,
Pështyma, Politika, Pulla, Valixhja,
Rrëmbimi, Fajtori, Falja, Qengji,
Protesta, Cigarja, Klithja,
Vagabondi, Hija, Mësimi e ndonjë
tjetër. Këta tituj emërorë i përshtat-
en natyrës së miniaturës, e cila ka
ngjarje të vogla, fjalë të pakta, fjali të
shkurtra, po mjaft të zgjedhura.
Rrush prej figurave stilistike janë
këto poezi. Ka në to simbol, ka per-

sonifikim, ka antitezë, ka krahasim,
ka metaforë, ka hiperbolë, ka litotë,
ka inversion, ka paradoks, ka ale-
gori, ka paralelizëm figurativ. Ka
kujtime të mira dhe të këqija. Ankth
dhe stres. Krime dhe dëshmi.
Foshnja, fëmijë, të rinj, të moshuar,
të vjetër. Të gjallë dhe të vdekur.
Edhe të vrarë në Abri dhe
Padalishtë. Edhe prezantim të
krimeve e dëmeve të mëdha serbe
bërë në Kosovë, duke numëruar
rreth 12 000 të vrarë, prej tyre rreth 1
400 fëmijë, rreth 1 750 vajza dhe gra.
Dmth., poezia e Bajrajt ka, përpos
letrar, edhe dimension historik, të
historisë më të re të Kosovës.
Padyshim se, duke e shkruar poez-
inë Pa zemër edhe në gjuhën span-
jolle, e cila numëron disa prej
krimeve serbe në Kosovë,
ndërkombëtarizon çështjen e pop-
ullit tonë. 
Më tutje, poezia e tij ka homazh për
dëshmorë, heronj, viktima dhe ka
mirazh për disa udhëheqës zyrash

të të sakatosurve në beteja të
luftës, të cilët mezi s'presin t'i kor-
ruptojë dikush. Ka dhe ftesë për
protestë të qetë e zë të ngritur
kundër atyre që pronën e shtetit e
përdorin dhe e keqpërdorin më
shumë se pronën e vet private. Ka
hakërrimë njerëzore për padrejtësi
të ndryshme shoqërore. 
Që t'i bie më shkurt, "Kur qajnë
hardhitë" është libër me poezi
dokumentare, është pjellë e luftës
së Kosovës dhe lirisë së nëpërkëm-
bur të saj. Libri nuk ka ilustrime
me fotografi dhe faksimile, por ka
përshkrime të hollësishme me
fjalë. Një këso përmbledhje me
ngjarje të luftës e të pasluftës,

shkruar në këto përmasa
shoqërore, kulturore, arsimore,
shkencore, për dëmet njerëzore
dhe ekonomike që i janë bërë ven-
dit tonë nga serbët, na ka munguar
gjatë dhe shumë. Duke lexuar këtë
libër i kujtojmë dy vjetët e luftës,
njëzet vjetët e pas luftës, barbarët,
luftëtarët dhe komandantët. Dhe,
së bashku me hardhitë e Rahavecit
dhe së bashku me Xhevdetin,
derisa analizojmë tërësinë e
temave e të motiveve të tij, duhet të
qajmë edhe ne sepse kemi për
çfarë. Lufta ka shkatërruar dhe
rrëmbyer shumëçka tonën të
dashur, por paslufta i ka bërë roje të
keqe luftës. Vetëm disa vepra
letrare, si kjo sot dhe si ky autor, janë
përkujdesur për të kaluarën tonë të
përgjakshme. Prandaj, meritojnë
nderim të madh.
(Shkruar posaçërisht për përurim
të librit "Kur qajnë hardhitë", orga-
nizuar në "Soma Book Station".
Prishtinë, datë 28. 06. 2019)

ZYRA PËR HERONJTË E
RËNË

Heronjtë do ta kenë luftën e tyre
varret e tyre
jetimët e tyre
të vejat e tyre
të cilat në Ditën Ndërkombëtare të Vejushave
do të çojnë lule të freskëta në varret e tyre

Udhëheqësit e tyre do t'i kenë zyrat e veta
për heronjtë e rënë
ku do t'i përtypin ngadalë ditët
deri në fund të jetës së tyre

Kur t'u bien ndër mend heronjtë e rënë
në shenjë respekti për ta
do të marrin një dhomë në një hotel luksoz
një shishe verë të kuqe të vitit të rënies së tyre
dhe do të bëjnë seks 
me njërën nga dashnoret e shumta të tyre

BIXHOZÇIU
Luante poker me jetën
dhe humbi
Duke u kthyer në shtëpi
pa një hajn duke vjedhur unaza dhe dhëmbë ari
nga kufomat në varret
që ai vetë i kishte hapur

Zbardh dita
Një grua lakuriq sapo lëviz perdet
hapë dritaren
buzëqesh
i shtrin krahët sikur do ta përqafojë qiellin

Bixhozçiu ndalet
e liron zogun e kuq nga kafazi i kraharorit të tij
kthehet prapa
dhe nxiton për ta arritur natën
që iku

E DASHURA IME 
Ëndërroj që merr frymë pranë meje
lakuriq
e unë të rri përmbi 
i varur në mur si Krishti në kryq
oh e dashura ime
engjëlli im i vdekjes 
Ti ma përkujton
që po të ishte dita edhe pakëz më e gjatë 
do të mund t'i arrinim të gjitha bashkë
që jeta nuk është gjë tjetër
përveç një luftë e pafund
në të cilën mungon fisnikëria e Don Kishotit
dhe përpjekja për t'u kthyer në shtëpi
në Itakë
në Makondo
në Meksiko Siti
a në Rahovec
atje
ku dielli kurrë nuk perëndon

TRE FËMIJË 

Fëmija i familjes së ekzekutuar në Obri 
nuk e mban mend 
nëse ka pirë nga biberoni 
i mbushur me gjakun e nënës së tij të vrarë
me duart e vrasësve të saj
As Afrim Imeraj i vrarë në Padalishtë
kur nuk e mësoi emrin e atij 

që ia vodhi dorën
e më pastaj jetën

Fëmija trevjeçar sirian që para se të vdiste 
gjënë e fundit që tha
do t'ia tregoj Zotit të gjitha
nuk çojnë peshë  
nëse këto nuk ua hapin sytë 
zemrave të armiqve
nëse këto nuk e ndalin
rrotën e përgjakshme të historisë 
që vazhdon të rrotullohet

Kjo botë e ka të pamundur të kthjellet 
pa e nxjerrë njeriu kokën nga xhepi i tij
apo i tjetrit

Jeta është film
fundi i të cilit dihet

XHEVDET BAJRAJ

VAJI I BURRIT DREJT FUNDIT TË BOTËS
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SADIK KRASNIQI

FERRI MBI TOKË
(Nga pamja e një nëne të re, duke kërkuar fëmijët e
saj,
në gërmadhat e qytetit Aleppo të shkatërruar)

Zot pse s'po i njoh fëmijët e mi
krejt të njëjtë qenkan bërë këta engjëj
me fytyrë prej dheu e gjaku të zi

Zot mos më mëkato, po e heq ferexhenë
ata do të më njohin, ma kanë parë fytyrën në shtëpi

Zot jashtë po e nxjerr njërin gji
i vogli i nënës aromën e qumështit do ta ndiejë
ende e pata në gji

Zot do t'i nxjerr edhe dy sytë e mi të zi
do t'i varros me dorën time 
në këtë ranë të djegur
më mirë e verbër
se t'i shoh ata të meitë

Kështu gjysmë të zhveshur
edhe në më marrshin për lavire
të më gjuajnë me gurët e rrënuar 
ndoshta e shohin këtë ritual fëmijët e mi
ndoshta do të thërrasin oj nënë

Vetëm të di që janë gjallë
edhe ky ferr mbi këtë tokë 
edhe tjetri nën dhe 
parajsë do të jenë për mua 
vetëm ata të jenë gjallë 

Oh pse s'po i njoh fëmijët e mi 

Nidda, 2016

AJO NË PASQYRË
Për çdo natë
në dhomën 05
ajo
del nga vetja 
si nga këmisha e natës
hyn në kornizë
e tëra bëhet sy
shikon veten e zbrazët
sa t(m)err e ferr
ai hon i zi 

Nidda, janar '18

LUTJE
Hyji im i mirë 
mos më verbo herët 
si Homerin e Borhesin
s'dua të mbetet ajo 
vetëm fanitje vegimi
vetëm imagjinatë e shkruar në letër 

S'dua të të kem 
vetëm në ëndërr
si piktori me sytë e shpuar 
me gjilpërë alli 
të të prek 
me gishtërinjtë e dridhur 
vetëm pikturën tënde nudo 

BRENGË

Të shikosh lart
i paske hipur kalit 
të thonë
e të marrin në shenjë

të shikosh poshtë
qenke bërë baltë 

të thonë
të shkelin si dheun

të shikosh anash 
dhelpër e hijes së malit 
të thonë
t'i ndërsejnë zagarët me lara 

të shikosh drejt
sytë t'i nxjerrin

ku ta gjej degën e blertë
ta var kafkën time 
pa sy 

QË JETA TË ZGJATET
I sheh ata të përhumburit
secili shet diçka të dhimbshme

ai atje laprën e veshit
syrin e zi ai tjetri do ta shiste 
dhëmbët e bardhë zeshkani
ai i zbehti veshkën 
ata që po qeshen 
si dje edhe sot gjak shesin

që jeta të zgjatet

tani vijnë ata me xhipat
me xhama të zi 
me tabela me vetëm një numër të përsëritur

e marrin mallin e porositur

bëj se nuk po i vëren
mos i shiko në sy 
se në qafë na marrin 

*diku në Ballkanin e pasluftës

Zija VVUKAJ

Duke lexuar vëllimin poetik të
poetit Sadik Krasniqi, shpirti i çdo
lexuesi të vëmendshëm do t'i
nënshtrohet diktatit ontologjik të
autorit, më pas do të vlerësojë,
analizojë, gjykojë për strukturën
kompozicionale, aspektet e
teknikave, mjeshtërinë, motivet,
figuracionin gjuhën, stilin etj.
Duke hasur në mënyrë befasuese
në poezi të një frymëzimi të thellë
dhe të një teknike të lartë artistike,
gjë fort e rrallë për zhvillimet e
sotme të artit të fjalës, si dhe duke
vërejtur nëpër njësitë poetike të
autorit vraga të thella të një shpir-
ti të trazuar, mbushur me
ngjyrime të zymta dhe ankthe
ekzistenciale, m'u kujtuan efektet
gjurmëlënëse të pikturave të
norvegjezit gjenial Edvard
Mynch, si "Britma", "Ankthi",
"Vajza e sëmurë" etj.
Ngjashmëria, interferimi mes
këtyre dy arteve të imazhit: pik-
turës dhe poezisë, në këtë sens
mund të jetë krejt rastësore, pasi
siç thotë Barthes, jeta e autorit
nuk është çelësi për të kuptuar
veprën. Por nganjëherë edhe
është. Mynch ishte i pllakosur nga
aspekte të errëta të së kaluarës së
vet. Kishte një côte noir në jetën e
tij.
Ndërsa poezitë e këtij vëllimi,
autorin e të cilit e lexoj dhe e njoh
për herë të parë si poet, transme-
tojnë shumëçka nga komplek-
siteti i ndërlikuar i shpirtit të njeri-
ut, me një ndjeshmëri të lartë,
lirizëm të hollë dhe mjeshtëri të
rrallë artistike. Tallazi i tij
shpirtëror, shkaktuar nga ndjesh-

mëria që njeriu i ndjenjave,
poeti, përjeton në thellësitë e
qenies së tij dhe pastaj i kthen në
një tallaz të trazuar poetik, të
hijshëm, elegant, por edhe tron-
ditës, drithërues, të ankthshëm,
më shumë se paraqitje artistike
përjetimesh, synon të kërkojë
forcat e fshehura të ekzistencës,
për t'i nxjerrë jashtë, për t'i rior-
ganizuar, për t'ia intensifikuar
qëllimit të shfaqjes me qartësinë
më të madhe efektet e këtyre for-
cave mbi mekanizmin që është
quajtur jetë njerëzore dhe në
konfliktet e veta me jetët e tjera
njerëzore: "Nata e poetit/ nuk
është një vijë e zezë/ është një
kafaz i qelqtë/ i krisur shtatë e
shtatëdhjetë herë/ nga gishti i
unazës së fildishtë/ e dalja në
hone kohe të përndritura
amshueshëm." ("NATA E POET-
IT")
Ky vëllim poetik ka një strukturë
ciklike dhe si i tillë dëshmon
qartësinë artistike, kthjelltësinë
dhe kohezionin e një vepre të
ngjizur e të shestuar nga intuita
dhe kredoja e autorit për të
komunikuar en bloc me lexuesin
si vazhdimi i një dialogu artistik
pa fillim e pa fund. Përbëhet prej
pesë cikleve poetike: "Psalm
dëshmie", "Këmisha me flutura",
"Sa pak frymë", "Solemniteti i
mërzisë" dhe "Bulëzim thysash". 
Çdo cikël është një unitet i veçan-
të poetik, i cili mund të jetojë
edhe më vete, por mes tyre ka një
fill artistik, një ADN, një filozofi,
një frymëzim, një pesimizëm ele-
gant, një kronotop dhe një
"melos" poetik që i bashkon. Në
secilën tufë poetike gjejmë
motive të tilla si: ndërhyrjen e të

vdekurve në jetën tonë, natën,
dhimbjen, nënën, diktatin e
kohës, shpirtin e vendlindjes,
mëkatin e origjinës, epifanizimin,
mallin, ikjen fatale të kohës etj.,
ashtu siç gjejmë në çdonjërin prej
cikleve edhe poezitë e
angazhuara, ku shprehet idealiz-
mi subjektiv i poetit, perceptimi i
tij mbi dukuritë, personat, aktu-
alitetin. 
Ka një vokacion të autorit, që
spikat shpesh përgjatë gjithë vël-
limit, për t'u zhytur në kontem-
placionin e simboleve, personave,
heraldikën e historisë së të parëve
tanë. E gjejmë këtë te poezi të tilla
si "Shkodra", "Lulja e kripës" etj.
Këto shpërthime të shkëlqyera
poetike janë kulmime antologjike
të një poeti të njëmendët: "Hëna e
plotë mbi kala/ si gji gruaje mbe-
tur jashtë muri/ yjet e rënë në
lumë si engjëjt e fjetur/ një erë e
përmallshme/ si ninullë Ajkune/
valëvit një pelerinë murgu/ një

tingull i zbehtë këmbane/ si kolla
e thatë e poetit/ shenja se jemi në
Shkodër." ("Shkodër") Ose: "E
sheh atë lule majë shkëmbi/ lule
kripe është/ me rrënjët e saj/
mban kokrrën e kripës/ e nuk e lë
në det të bjerë/ është e vjetër sa
Teuta/ dikush thotë është loti i
saj..." ("Lulja e kripës")
Poezia e Krasniqit është imazh,
mendim, përjetim dhe paraqitje
gjendjesh. Kësisoj, teknikat artis-
tike që autori përdor, përbëjnë një
arsenal të tërë. Intuita e pazakon-
të artistike e këtij poeti depërton
në honet më të errëta e të panjo-
hura; apo të pathëna të shpirtit.
Nganjëherë ajo bëhet drama e
pamundësisë dhe poeti vetë, me
unin e tij lirik, kthehet në një sfin-
gs që deklamon pretencën e
dënimit tragjik të individit me
pamundësi si tek ky "vajtim":
"Janë disa shtigje/ përtej reve të
zeza/ e ti pa krahë.// Janë disa
shtigje/ përtej lumit me krokodil/

e ti pa urë me vig// Janë disa
shtigje/ përtej fushës plot
gjarpërinj/ e ti këmbëzbathur//
Janë disa shtigje/ përtej brigjeve
të zjarrta/ e ti pa këmishën e
ujit.// Ulu mbi një shkëmb djalo/
qitja këngën vetes/ pikëlloji të
verbërit." ("Janë disa shtigje"
Duke u kushtëzuar nga ndërtimi
i imazhit dhe pasqyrimi i gjend-
jeve, autori shpalos mjeshtërinë e
tij në përdorimin e figuracionit
që ia mundëson qëllimin.
Shpalos koloritin e krahasimeve
magjepsëse si: "Gishtërinjtë
ngulen në tëmthat e mi/ si gozh-
dat në pëllëmbët e Krishtit... ose:
një erë e përmallshme si ninullë
Ajkune" etj. Po kështu, për të
dhënë fuqinë që kanë sendet mbi
krijimin e gjendjeve shpirtërore,

autori ndërton hipotipoza të tilla
që ngjajnë me forcën e pasqyrimit
fotografik: "... nëna fillon të bise-
dojë me sendet; me lugët e hesh-
tura/ pasqyrën e zverdhur/ kre-
hërin në tokë/ fyellin e varur në
mur/ sandalet e vogla të verës/
rezën e ndryshkur/ shkallët".
Gjuha e poetit Krasniqi është
mjaft e pasur dhe e mbushur me
neologjizma, të cilat janë krijuar si
rrugëdalje dhe imperativ i një
komunikimi sa figurativ dhe poet-
ik, aq edhe formal dhe krejt
semantik. Spikasin mbiemra të
tillë si, i brymtë, i mejtë, i përhën-
të (nata e përhëntë) etj.
Leximi i këtij vëllimi poetik,
përveç transmetimit të emocion-
eve dhe kënaqësive estetike të
pafund shpalos edhe kënd-
vështrime të shumta për larminë
e motiveve dhe morinë e përje-
timeve dhe mbresave që jep një
letërsi e vërtetë.

SHPËRTHIME ANTOLOGJIKE 
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PESHORJA
Nuk keni

pse 
fajësoni

veten për
diçka që ka ndodhur në

të shkuarën. Do t'ju
penalizonte për ta

ndjekur rrugën tuaj drejt
së ardhmes.

AKREPI
Tregohuni

të
kujdesshëm
të mos

viheni në
mes të një situatë që

nuk iu përket sepse do
t'i vuani pasojat.

Personat e përfshirë do
t'ju fajësojnë ju për

gjithçka.

SHIGJETARI
Disa nga

ju po
planifikojnë
të nisen

për diku.
Mbase kjo gjë do të jetë

ajo që duhej dhe
ndryshimi që kishit kaq

kohë që e prisnit.

BRICJAPI
Nëse

përqen-
droheni

në fushën
profesion-

ale do të arrini të
ndryshoni mjaft për mirë
statusin tuaj aktual. Do
të promovoheni në një

ambient të ri.

UJORI
Jeni 

përballë
një 

zgjedhjeje
mjaft të vështirë në jetën
tuaj. Do të vëreni që nuk

keni në dispozicion të
gjitha mjetet e nevojshme

për ta finalizuar.

PESHQIT
Dashuria

do të 
triumfojë

mbi
gjithçka në

ditën e sotme, edhe mbi
ato fjalë të thëna pa u
menduar në një çast të

caktuar.

DASHI
Kini

kurajë
dhe

shprehini
idetë tuaja.

Nuk ju mundon oratoria
për ta bërë këtë gjë.

Pas disa planifikimeve,
do të jeni i gatshëm të

veproni.

DEMI
Një 

sintoni e
përkryer

me 
partnerin më

në fund do t'ju bindë t'i
bëni gjërat ashtu siç

duhet dhe më 
seriozisht.

BINJAKËT
Nuk

duhet të
bëheni

fosile të
zakoneve

tuaja, por duhet të 
çliroheni nga kjo gjendje.

Frekuentoni persona
dhe ambiente të reja.

GAFORRJA
Po

zmad-
honi kot

situata të
caktuara,

kur në të vërtetë nuk ka
ndodhur asgjë. Mbase
për shkak të gjendjes
shpirtërore ngarkoheni

pa shkak.

LUANI
Krenaria
juaj do
të vihet

në provë
të vështirë

sot. Megjithëse nuk e
aprovoni një veprim të

caktuar, kushtëzuar 
nga rrethanat, nuk do të

flisni.

VIRGJËRESHA
Intuita
juaj sot
do t'ju
vijë në

ndihmë ta
kuptoni gjendjen

shpirtërore të 
personave që ju 

rrethojnë në 
përditshmërinë tuaj.

Një oficere e Forcave Ajrore të Brazilit që po
udhëtonte me kontingjentin e G20 të 
presidentit Jair Bolsonaro u arrestua këtë
javë. Ajo u arrestua pasi u kap me
39 kilogramë drogë. Oficerja u kap në Sevilje,

Spanjë, kur avioni bëri një ndalesë në Osaka,
ka njoftuar Ministria e Mbrojtjes e Brazilit.

E rrallë

Po uudhëtonte mme 
presidentin ddrejt 
G20, ooficerja kkapet mme
39 kkilogramë ddrogë

FOTO E DITES

- Çfarë është një parainfarkt?
- Mos ta gjesh celularin në xhep. 
- Po infarkti?
- Kur ta merr telefonin gruaja dhe nuk e ke
të bllokuar.

Plazhi i mbushur me njerëz në Gjermaninë perëndimore, 
ku temperaturat kanë arritur në 38 gradë celsius. /AFP/

E jashtëzakonshme

B A R S O L E TA  E  D I T Ë S

Ne ora 16:00 (vikendit ne ora
14:00 dhe 16:00) 

“THE SECRET LIFE OF
PETS 2” 3D

I Animuar/Aventurë/Komedi; 1 ore 26 min
Rolet: Kevin Hart, Tiffany Haddish, Harrison Ford, Patton
Oswalt, Eric Stonestreet, Jenny Slate, Lake Bell, Hannibal

Buress, Nick Kroll, Dana Carvey, Ellie Kemper, Pete Holmes,
Garth Jennings, Bobby Moynihan

Regjia: Chris Renaud and Jonathan Del Val

Ne ora 18:00 
“X-Men; Dark Phoenix”

Aksion/Aventurë/Sci-Fi; 1 orë 53 min

Rolet: James McAvoy, Michael Fassbender,
Jennifer Lawrence, Nicholas Hoult, Sophie

Turner, Tye Sheridan, Alexandra Shipp, Kodi
Smit-McPhee, Evan Peters, and Jessica

Chastain
Regjia: Simon Kinberg

Në ora 20:00 

“MEN IN BLACK;
INTERNATIONAL” 3D, 

Aksion/Komedi/Sci-Fi; 1 orë 55 min

Rolet: Chris Hemsworth, Tessa Thompson,
Kumail Nanjiani, Rebecca Ferguson, Rafe
Spall, Laurent Bourgeois, Larry Bourgeois,

Emma Thompson, Liam Neeson
Regjia: F. Gary Gray

Ne ora 22:00 
”M A“  

Horror/Triller; 1 ore 39 min

Rolet: Octavia Spencer, Juliette Lewis,
Diana Silvers, Luke Evans, McKaley
Miller, Missi Pyle, Corey Fogelmanis,

Gianni Paolo, Dante Brown

Regjia: Tate Taylor

Programi i shfaqjes së filmave 
në Kino ABC

Për informata dhe rezervime të biletave thirrni FALAS: 0800 22
222 dhe boxoffice@kinoabc.info, www.kinoabc.info, fb: Kino ABC.

Përdorën GGoogle
Maps, rrreth 1100
shoferë nngecin nnë
baltë
Rreth 100 shoferë, duke u përpjekur të shmangin
një bllokim trafiku pranë Aeroportit
Ndërkombëtar Denve, ngecën brenda në baltë
pasi përdorën Google Maps që iu dha një rrugë

alternative. Disa makina nuk mund të kalonin
përmes llumit dhe më pas dhjetëra të tjera u
bllokuan pas tyre. Google Maps ka njoftuar se
rruga nuk ishte shënuar si private.
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Kim Kardashian po 
mundohet ta krijojë trendin
e saj të papuçeve me take

Demi Lovato sjell 
përjetimet në albumin e ri

Celine Dion është kthyer në
Paris ku ka treguar edhe
trendët më të rinj të modës.

Ikona e muzikës pop është parë në
kryeqytetin francez me një palë pan-
tallona të ngjitura me bluzë nga
koleksioni i pranverës 2019 nga

marka e njohur "Chanel".
Pantallonat e ngushta që këngëtarja
e "My Heart Will Go On" kishte
veshur kushtojnë 4 400 dollarë
derisa ajo i kishte kombinuar me një
rrip me logo të "Chanel"-it që kush-
ton 1 650 dollarë.

Gjatë javëve të fundit ylli 
televiziv Kim Kardashian
është parë duke veshur

papuçe me rrip dhe me take.
Papuçet me rrip dhe take ajo i ka
veshur në raste të ndryshme, madje

edhe me veshje sportive duke nxitur
kështu pyetjen se a po mundohet
Kim Kardashian ta krijojë një trend
të saj? Së fundmi, papuçet me rrip
dhe take i ka veshur gjatë një
shëtitjeje në Nju Jork.

Një album muzikor do të jetë
shtëpia e sekreteve ku Demi
Lovato do ta shpalosë gjithë të

vërtetën personale të asaj që kishte
përjetuar vitin e kaluar. "E dini çfarë
është e bukura e të bërit një album?
Mund të thuash gjithçka që dëshiron,
të jesh e hapur dhe e sinqertë aq sa

është e mundur dhe më në fund ta
tregosh anën tënde të historisë,
pavarësisht se disa nuk mund ta
pëlqejnë", ka shkruar këngëtarja në
një postim në "InstaStory". Vetëm
disa muaj përpara overdozës, Demi
ka publikuar këngën "Sober", duke
zbuluar se vuante nga alkooli.

Celine Dion merr
vëmendjen me veshjen 

6 000 dollarëshe

Kylie Minogue ka publikuar
albumin e ri muzikor.
Këngëtarja 51-vjeçare

fansave ua dhuroi "Step Back In
Time", një përmbledhje të hiteve
të saj më të mëdha. Gjatë inter-
vistës së fundit, Kylie foli rreth
performacës së saj në festivalin

Glastenburry 2019 për herë të

parë që kur u tërhoq nga muzika
para 14 vjetësh për shkak të 
diagnostikimit me kancer të gjirit.
"Do të kujtoj se çfarë ndodhi
qatë atyre viteve të kaluara dhe
ndjenja ime kryesore do të jetë
vetëm mirënjohje dhe se sa e
brishtë mund të jetë jeta", ka
thënë ajo për "The Mirror".

Kylie iiu rrikthehet
fansave mme hhitet ee ssaj
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Turku te Ballkani 

Skuadra e Ballkanit ka vazhduar serinë e për-
forcimeve. Pas Durim Gashit, Arbër Hoxhës dhe
Kushtrim Gashit, Edmond Turku është transferimi i
katërt i skuadrës nga Suhareka në këtë afat kalimtar.
"Mirë se vjen Edmon Turku!", thuhet në njoftimin e
Ballkanit në "Facebook". Turku ka luajtur në shumë
skuadra, kurse edicionin e fundit ishte pjesë e
Dukagjinit të Klinës.

Livoreka largohet nga Drita 

Përparim Livoreka më nuk do të jetë pjesë e skuadrës
së Dritës nga Gjilani. Konfirmimin për largim nga kjo
skuadër e ka bërë me dije vetë futbollisti që ka luajtur
edhe për Feronikelin, Lepencin dhe Hysin. "Nuk do të
jem më pjesë e FC Drita. Sa isha pjesë e saj për dy vjet
e gjysme kisha nderin ta bart një fanellë të një klubi të
madh. Kisha kënaqësinë të përjetoj çaste të vështira,
po ashtu edhe të mira, duke filluar nga kampioni i
Kosovës, Superkupa e deri te majat më të larta të fut-
bollit në Ligën e Kampionëve dhe Ligën e Evropës.
Për këto të arritura të mëdha dua të falënderoj nga
zemra kryesinë e klubit, në veçanti tifozët më të zjar-
rtë në trojet shqiptare, 'Intelektualët', për mbështet-
jen e palodhshme", ka thënë Livoreka.

Xhaka, zëvendëskapiten i Baselit 

Mesfushori i Kombëtares së Shqipërisë, Taulant
Xhaka, ka marrë një vlerësim nga trajneri Marcel
Koller. Mesfushori shqiptar do të jetë zëvendëskapiten
prej edicionit 2019-'20. Shtatshkurtri do të jetë pas
kapitenit të ri të skuadrës Valentin Stocker. "Taulant
Xhaka është një figurë identifikuese e Baselit", ka
thënë trajneri Koller. Xhaka ka një jetë që luan për
Baselin, pasi e ka nisur karrierën që te moshat dhe ka
qëndruar larg vetëm një vit kur u huazua te
Grasshoppersi në sezonin 2012-13.  

Zbulohen hollësitë e transferimit
te Mavrajt në Greuther Furth  

Kapiteni i Kombëtares së Shqipërisë, Mërgim Mavraj,
është rikthyer te skuadra e Greuther Furthit.
Futbollisti shqiptar për këtë skuadër ka luajtur edhe
në periudhën 2011-2014. Kontrata e transferimit të
Mavrajt nga Ingolstadti te Greuther Furthi nuk është
bërë me dije, por "Further news" ka zbuluar se bëhet
fjalë për një transferim që nuk e ka kaluar shifrën e
100 mijë eurove.

Muriqi: Dy-tri ditët e ardhshme
vendosi për të ardhmen 

Reprezentuesi i Kosovës, Vedat Muriqi, ka pasur një
sezon fantastik duke realizuar 17 gola dhe ka bërë tetë
asistime për bashkëlojtarët në të gjitha garat për
Rizesporin. Kjo ka bërë që të interesohen shumë
klube për 25-vjeçarin, duke përfshirë Fenerbahçen,
Galatasarayn si dhe Lazion. "Ka ditë të tëra që po flitet
për të ardhmen time, por nuk ka asgjë pa folur me
presidentin e klubit tim. Ekzistojnë tri alternativa që
presidenti m'i ka ofruar. Unë do t'i vlerësoj. Nëse
shkoj, dua të përshëndetem me presidentin tim dhe
të largohem ashtu siç duhet. Në 2-3 ditët e ardhshme
gjithçka do të jetë e qartë", ka thënë sulmuesi për
mediet turke.

SHKURT 

PRISHTINË, 228 QERSHOR (ER) - 120
licenca dhe certifikata për trajnerë
janë ndarë nga Federata e Futbollit
e Kosovës. Licencat janë ndarë për
kurset e organizuara nga FFK-ja
për licencën B për një grup, pastaj
për dy grupe licenca C, për një
grup licenca C për portierë si dhe
certifikata "Grassroots Education
Cours" për femra. 
Të pranishëm në ceremoninë e
ndarjes së këtyre licencave ishin
nënkryetari i FFK-së, Agim
Dibrani, sekretari i përgjithshëm
Eroll Salihu, drejtori teknik i FFK-
së, Michael Ness, përfaqësuesja e
Ambasadës së Gjermanisë, Zana
Elshani, instruktori i DFB-së,
Horst Krieste, menaxherja e
Grassroots, Sanije Krasniqi dhe
zyrtari i edukimit të trajnerëve,
Lorik Fazlija. Sekretari i
Përgjithshëm i FFK-së, Eroll
Salihu, ka theksuar se prioriteti
kryesor i federatës është edukimi
dhe licencimi i trajnerëve të fut-
bollit. "Para 10 vjetëve kemi qenë
të detyruar të bëjmë licencime të
tilla në Federatën e Futbollit të
Suedisë, pastaj edhe me Federatën
Shqiptare të Futbollit, derisa indi-
vidualisht trajnerët kanë bërë
licencime edhe në federata të
tjera. Personalisht licencën e kam
marrë në Gjermani dhe ka qenë
shumë e nevojshme që pikërisht

disiplinën dhe procesin e edukim-
it gjerman ta përfshijmë në sis-
temin tonë të edukimit, për çka i
jemi falënderues DFB-së për
bashkëpunim", ka thënë Salihu. 
"Si rezultat i këtij partneriteti,

përveç procesit të edukimit, kemi
marrë edhe një ekspert gjerman si
drejtor teknik dhe kemi arritur që
ta bëjmë licencimin e trajnerëve
edhe nëpërmjet Federatës
Gjermane të Futbollit. Mirëpo, ju
jeni gjenerata e parë që licencoheni
në Kosovë në bazë të sistemit të
UEFA-s, të përcaktuar nga Jira Panel,
që i cakton standardet e
përgjithshme të sistemit të edukim-
it. E di që keni pasur një periudhë të
vështirë, ngase ky kurs kërkon
angazhim e përqendrim, por tash

kur e keni përfunduar, sigurisht se e
shihni sa i rëndësishëm dhe sa i ka
themelet e forta ky licencim", ka
shtuar Salihu. 
Ndërsa drejtori teknik Michael Ness
ka rikujtuar se ardhjen e tij për punë

në FFK e ka mundësuar Komiteti
Olimpik i Gjermanisë, Qeveria gjer-
mane dhe Departamenti i Punëve të
Jashtme të Gjermanisë dhe se për
këto tri institucione edukimi është
prioriteti numër një. "Për herë të
parë në Kosovë i kemi dy kurse
pilote, por presim që shumë shpejt
këto kurse të pranohen nga paneli i
Jiras, pasi tashmë një gjë e tillë është
vetëm formalitet. Besoj se deri në
fund të vitit Licenca B do të njihet
dhe do të shndërrohet 'UEFA
Licence B'", ka thënë Ness.

120 licenca për 
trajnerë të futbollit 

Sekretari i Përgjithshëm i FFK-së, Eroll Salihu, është shprehur shumë i
kënaqur që është licencuar gjenerata e parë në Kosovë për trajnerë në
bazë të sistemit të UEFA-s. "Ju jeni gjenerata e parë që licencoheni në
Kosovë në bazë të sistemit të UEFA-s, të përcaktuar nga Jira Panel, që i
cakton standardet e përgjithshme të sistemit të edukimit", ka thënë Salihu



PRISHTINË, 228 QERSHOR - Në kuadër të
mbështetjes së Komitetit Olimpik të
Kosovës për sportistët elitarë, dy bursistët
e KOK-ut, atletët Musa Hajdari dhe
Vijona Kryeziu, po e vijojnë kampin
përgatitor në Zhablak të Malit të Zi.
Bashkë me ta është edhe i riu Leon
Thaqi, i cili përkrahet nga KOK-u para

pjesëmarrjes në Festivalin Olimpik
Evropian Veror për të Rinj, "Baku 2019",
që mbahet prej 21-27 korrik të këtij viti
në kryeqytetin e Azerbajxhanit.
"Përgatitjet janë duke shkuar shumë
mirë. Jemi në lartësi mbidetare mbi 1
500 metra, diçka që është shumë e
rëndësishme për atletë gjatë kësaj faze.

Përgatitjet janë duke shkuar shumë
mirë. Presim të kemi performancë
shumë më të lartë në aktivitetet që na
presin", ka deklaruar Hajdari për "noc-
kosovo.org". Me atletët është edhe tra-
jneri i Kosovës, Zijadin Kryeziu. Kampi
ka filluar më 17 qershor dhe do të
zgjasë deri më 1 korrik.

Bursistët mbështeten nga KOK-u 

Milani jashtë Ligës së Evropës

Milani zyrtarisht është tërhequr nga pjesëmarrja në
Ligën e Evropës sezonin e ardhshëm pasi ka arritur
marrëveshje me UEFA-n për Fair-Playin Financiar. Në
një njoftim të Gjykatës së Arbitrazhit Sportiv thuhet se
palët janë marrë vesh që Milani të mos luajë në Evropë
sezonin e ardhshëm për shkak të thyerjes së rregullave
në sezonet e shkuara. Tani Milanin e zëvendëson
Torino si ekipi i tretë italian në Ligën e Evropës, me
Romën e kualifikuar drejtpërdrejt në fazën e grupeve.

'L'Equipe': Griezmanni, në bised-
ime me Barçën  

Antoine Griezmann ka ringjallur kontaktet me
Barcelonën në lidhje me transferimin e tij te rivali nga
La Liga. Ylli i Atletico Madrid ka vendosur të gjejë një
ekip të ri gjatë këtij afati kalimtar të verës. 
E përditshmja sportive franceze "L'Equipe" raporton
se reprezentuesi francez është sërish në kontakt me
klubin katalan. Po ashtu, "L'Equipe" shkruan se mar-
rëveshja për transferimin e Griezmannit te Barcelona
mund të parashohë që mbrojtësi i krahut, Nelson
Semedo, të kalojë në drejtim të kundërt te skuadra e
Atletico Madridit. 

Schalke emëron trajnerin e ri 

Schalke 04 e ka prezantuar trajnerin e ri David Wagner.
Nën drejtimin e tij skuadra do të ketë ndryshime 
rrënjësore dhe, krahas blerjeve të parashikuara për
çdo repart, do të ketë edhe largime. Drejtori sportiv,
Schneider, u tregua i qartë teksa përmendi emrat e
atyre që trajneri nuk i shikon në planet e tij. Bëhet fjalë
për mbrojtësin Hamza Mendyl dhe mesfushorët
Konoplyanka e Bentaleb. Nga shitja e tyre klubi synon
të arkëtojë rreth 30 milionë euro që më pas do të
investohen për afrimet e reja.

Hummelsi prezantohet te
Dortmundi 

Mats Hummels është prezantuar si lojtar i ri i Borussia
Dortmundit. Marrëveshja në mes të Bayernit dhe
Dortmundit për mbrojtësin gjerman ishte bërë 
publike dy javë më parë, por sot erdhi prezantimi 
zyrtar.  Mbrojtësi në vitin 2016 ishte larguar nga
"Signal Iduna Park", kurse tash ka nënshkruar kontratë
trevjeçare me Dortmundin. 

PSG-ja nënshkruan superkontratë
me "Niken"
PSG-ja ka nënshkruar kontratën e verës. Kampionët e
Francës kanë arritur një marrëveshje fantastike me 
firmën "Nike" deri në vitin 2032. Plot 80 milionë euro
në vit do të përfitojë PSG-ja nga prodhuesi gjigant
amerikan. Deri në vitin 2022 është aktive kontrata e
vjetër me 25 milionë euro fitime në vit, ndërsa më pas
fitimet do të shumëfishohen. Ky pajtim ka të bëjë edhe
me ekipin e femrave dhe atë të hendbollit, ndërsa
PSG-ja e cilësoi si marrëveshja më e madhe e spon-
sorizimit në historinë e klubit. Bisedimet u udhëhoqën
nga presidenti Naser Al-Khelaifi dhe një marrëveshje e
tillë e fut PSG-në në pesë klubet me kontratat më të
mëdha të nënshkruara me sponsorët sportivë.

SHKURT 
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PRISHTINË, 228 QERSHOR - Alvin
Karaqi ka mësuar kundërshtarët
për garat e karatesë në Lojërat e
Dyta Evropiane "Minsk 2019".
Karateisti i Kosovës, Alvin Karaqi,
në kategorinë -84 kilogramë
ndodhet në grupin B, ku bartës i
grupit është kampioni i tanishëm
botëror, Ivan Kvesiq nga Kroacia,
njëherësh kampion edhe i
Evropës për vitin e kaluar. Dy
kundërshtarët e tjerë janë
nënkampioni i tanishëm botëror,
Valerii Chobotar i Ukrainës dhe
Nikola Malovic i Malit të Zi,
medalist i bronztë në evropianin
e këtij viti të mbajtur në
Guadalajara të Spanjës. 
Garat e karatesë zhvillohen në
grupe. Në kategorinë e Alvinit
janë tetë garuesit më të mirë të
Evropës, të ndarë në dy grupe.
Garat zhvillohen secili me secilin,
kurse në gjysmëfinale kalojnë dy
të parët e grupit. "Është short
shumë i vështirë. Janë të gjithë
medalistë botërorë dhe evropi-
anë. Luftën e parë e ka me
Kvesiqin, që është bartës i grupit
nga renditja e Minskut. Pres që
Alvini të tregojë më të mirën", ka
thënë trajnerja e tij Shqipe
Zogiani për "noc-kosovo.org". 
Karateisti Karaqi nuk ka preferuar

të flasë, duke dashur ta ruajë
gjithë fokusin te garat. Luftën e
parë Alvini e zhvillon me kroatin
Kvesiq, të cilin e kishte mposhtur
në Lojërat Mesdhetare
"Tarragona 2018", por që ka edhe
humbje ndaj tij. Të dytën e zhvil-
lon me Chobotar të Ukrainës,

kurse të tretën me malazezin
Maloviq. Karaqi në Lojërat
Evropiane "Baku 2015" kishte
zënë vendin e katërt, duke i ikur
për pak medalja. Garat fillojnë sot
(e shtunë), ndërsa kategoria e
Alvinit fillon në orën 12:00 me
kohën tonë lokale.

LONDËR, 228 QERSHOR - Lewis
Hamiltoni shprehet se, pavarë-
sisht prej pesë titujve kampionë
bote në Formula 1, ende nuk e ka
arritur majën e karrierës. Piloti
britanik i Mercedesit e ka nisur
shkëlqyeshëm edhe sezonin
2019, duke u projektuar drejt tit-
ullit të gjashtë. Hamiltoni synon
që brenda dy vjetëve ta arrijë
rekordin e 91 fitoreve në Formula
1 që mbahet nga legjenda
Michael Schumacher. Këtë fund-
javë zhvillohet gara e Austrisë në
Formula 1 dhe Hamiltoni nga 36
pikë avantazh karshi shokut të tij
të skuadrës Valtteri Bottas. "Ndiej
se kjo që kemi bërë është vetëm
fillimi dhe më e mira ende nuk ka
ardhur. Jam i sigurt se edhe këtu
do të bëjmë një paraqitje të mirë.
Mercedes? Ende nuk keni parë gjë
nga Mercedesi dhe Hamiltoni",
ka thënë Hamiltoni. "Jam në

formë të shkëlqyer fizike dhe
psikologjike, gati për një tjetër
garë. Punoj fort dhe shoh me
optimizëm përpara, duke besuar

te makina dhe vetja. Gjithnjë
punoj për t'u përmirësuar dhe do
t'ia dal mbanë", ka shtuar
Hamiltoni.

Karaqi përballet me medalistë
botërorë dhe evropianë 
në Lojërat Evropiane 

Hamiltoni: Me Mercedesin ende
kemi për të dhënë
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Duke u bazuar në Ligjin Nr. 03/L-214 për Vlerësimin e
Ndikimit në Mjedis, Neni 20, pika 2 dhe 4, Kompania N.T.
"Rimida" Llapnasellë, Graçanicë, në bashkëpunim 
me Ministrin e Mjedisit dhe Planifikimit Hapësinor, 
organizojnë:  

DEBAT PUBLIK

Për Raportin e Vlerësimit të  Ndikimit në Mjedis për 
ndërtimin e objektit hotelerik B+S+P+3 në vendin e 
quajtur "Kod Izvor" në Vërbeshtinë komuna e Shtërpcës.

Njoftohet  publiku i interesuar se më datën  25.07.2019 në
ora 11:00 në hapësirat  e restorant  "Pine" rruga për
Brezovicë, do të organizohet  debat publik nga kompania
N.T. "Rimida" Llapnasellë, Graçanicë, në bashkëpunim me
Ministrinë e Mjedisit dhe Planifikimit Hapësinor.

Debati publik do të organizohet për Raportin e Vlerësimit
të  Ndikimit në Mjedis për ndërtimin e objektit hotelerik
B+S+P+3 në vendin e quajtur "Kod Izvor" në Vërbeshti në
komuna e Shtërpcës.

Pjesëmarrja e juaj na ndihmon ne implementimin e projektit.

Fatmir Sylejmani shpallë të pavlefshme
diplomën e shkollës së mesme " Hoxhë Kadri
Prishtina" Prishtinë.

Besnik Xhemajlaj shpall të pavlefshme
diplomën e shkollës së mesme "Anton Çetta"
Skenderaj, drejtimi Ekonomi dhe Financa.

Mimoza Rexhepi nga Prishtina shpall të
pavlefshme tri dëftesat, certifikatën dhe
Diplomën e lëshuar nga shkolla "Hoxhë Kadri
Prishtina" në Prishtinë.

D.P. "BURGER SHOP" me seli në Prishtinë,
shpall të pavlefshëm certifikatën e biznesit me
numër: 71120481 dhe numër fiskal:
601197248.

Urgjentisht kërkoj një banesë me qera ne
Prishtine. Banesa duhet të ketë 1 ose 2 dhoma
gjumi e mobiluar ose bënë edhe e pa mobiluar.
Çmimi prej: 200-250 €. Tel: 045-660-188

Lëshoj lokalin më qira. Lokali është i pasitur
më të gjitha kushtet përcjellëse. Lokali gjendet
në lagjen e Boshnjakëve në Mitrovicë. Për informa-
ta më të hollësishme mund të na kontaktoni në
këtë numër të telefonit: 049-392-275

Lëshoj banesë me qira në Lagjen
Dardania afër "Bill Clintonit", kati tretë,
banesa posedon të gjitha kushtet 
elementare, dy dhoma, kuzhinë e veçanet
me pamje nga parku me çmim sipas 
marrëveshjes tel: 045-891-338 ose 
049-616-139

Shitet  banesa në Lakërishte përballë
Procredit Bankës, hyrja e parë kati i 9 bane-
sa ka 50m2 me dokumentacion të rregullt,
çmimi52 000€. Për info 044/672-439. 

Lëshohet me qira banesa në lakërishte
afër Procredit bankës është e mobiluar
50m2 për një çift çmimi është 220€. Për
irno 044/672-439.

Lëshoj banesën me qira në lagjen Bregu
i Diellit te Furra "Qerimi2", i ka dy dhoma të
fjetjes, sallon me kuzhinë, shpajz dhe dy
ballkona. Për info 044/332-640.

Lëshoj banesën me qira në lagjen Bregu
i Diellit te Furra Qerimi2, i ka dy dhoma të
fjetjes , sallon me kuzhinë, shpajz dhe dy
ballkona. Për info 044/332-640.

Lëshoj banesën me qira e cila gjendet
prapa AAK-së me kushte të volitshme dhe
po ashtu me çmim të volitshëm. Për infor-
mata më të hollësishme na kontaktoni në
numrin e tel: viber +37744162783 dhe
049/900-994.

>> SHPALLJE TË VOGLA <<

Kafe - Piceria " Oxhaku" shpall te pavlefshme certifikaten e
biznisit 70384927 dhe NF " 600077871 Prizren

"Baron - A " ShPK. Me numer biznisi 810983569 ne Prizren
ben likuidimin e mallit duke filluar me daten 01.07 .2019 Prizren 

Prishtinë
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